江门市人民政府关于印发《江门市进一步推进户籍制度改革实施方案》的通知
江府〔2018〕26号

JMFG2018008

各市（区）人民政府，市政府各部门、各直属机构，中直、省直驻江门有关单位：

现将《江门市进一步推进户籍制度改革实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向市公安局反映。

江门市人民政府

2018年11月20日

江门市进一步推进户籍制度改革实施方案
为深入贯彻落实《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》（国发〔2014〕25号）《国务院办公厅关于印发推动1亿非户籍人口在城市落户方案的通知》（国办发〔2016〕72号）和《广东省推动非户籍人口在城市落户实施方案》（粤府办〔2017〕24号）的要求，继续促进在我市稳定就业和生活的常住人口有序实现市民化，进一步降低准入条件，稳步推进我市基本公共服务常住人口全覆盖，制订本实施方案。

一、总体要求
（一）工作目标。统筹我市户籍制度改革和相关经济社会领域改革，合理引导农业人口向城镇转移，有序推进农业转移人口市民化，逐步实现城乡人口管理一体化，城乡公共服务均等化，城乡经济发展均衡化。到2020年，基本建立与全面建成小康社会相适应，有效支撑社会管理和公共服务，依法保障公民权利，以人为本、科学高效、规范有序的新型户籍制度。

（二）基本原则。坚持积极稳妥、以人为本，尊重居民自主定居意愿，稳步推进农业转移人口落户城镇；坚持分类管理、有序迁移，合理调整城乡之间人口结构；坚持统筹规划、全面布局，着力完善相关配套制度和政策；坚持因地制宜，统筹考虑地区经济社会发展和城市综合承载能力，适时调整优化户籍政策。

二、进一步优化户口迁移政策
（一）市外迁入

市外迁入包括非我市户籍人员迁入我市，以及市区（是指蓬江区、江海区、新会区，下同）、各县级市户籍人员跨辖区迁移。符合以下条件之一者，可以申请在我市入户：

1.亲属投靠入户。

（1）夫妻投靠入户。农村村民之间、城镇居民之间、农村村民与城镇居民之间结婚，申请人配偶属我市户籍人员且在本市有合法稳定住所，办理户口迁移不受婚龄限制，可以迁入配偶户口所在地。与军人、港澳台同胞、华侨结婚的申请人，要求到配偶父母户口所在地生活和工作的，准许其将户口迁入配偶父母处。申请人结婚后仍在户口所在地生活、工作，要求不迁出户口的，应当予以保留，任何单位和个人不得将其户口注销。

（2）父母投靠子女入户。被投靠人属我市户籍人员（户口在我市大中专院校的在校学生除外）且在本市有合法稳定住所，投靠人不受年龄限制，可以投靠入户其子女处。

（3）子女投靠父母入户。被投靠人属我市户籍人员且在本市有合法稳定住所，未婚子女可以随时投靠父母入户；如果合法稳定住所属于江门市城区(是指蓬江区、江海区、新会区会城街道，下同)、各县级市市区和其他建制镇镇政府驻地村（居）的，则允许1名已婚子女（其配偶、未婚子女可随迁）照顾父母入户。

2.人才引进入户。

（1）工作调动（录用、聘用）入户。经组织、人力资源社会保障部门批准调入或公开招聘录用的公务员、政府雇员、事业单位职员，或经批准下放人事管理权的单位自主招聘的事业单位职员，本人可以申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。普通高等学校毕业生被录用为公务员或国家企事业单位的在编工作人员，其户口应当迁移到工作单位所在地。

（2）高层次人才入户。经人力资源社会保障部门认定的高层次人才，本人及其配偶、未婚子女和父母可以申请入户。

（3）专才入户。具有大专及以上学历、初级及以上专业技术职称、初级工及以上职业资格条件之一的，本人可以申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。

（4）紧缺适用人才入户。经组织人力资源社会保障部门认定的紧缺适用人才，本人可以申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。

3.稳定居住就业创业入户。

（1）稳定居住就业创业入户。在江门市城区合法稳定就业满半年并有合法稳定住所（非本人自有合法产权住所），同时按照有关规定参加社会保险满半年的人员，可以在居住地申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁；创业（领取营业执照或其他法定登记方式）正常经营半年以上，并有合法稳定住所（非本人自有合法产权住所），缴纳社会保险的经营者（法定代表人），可以在居住地申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。

（2）稳定居住入户。在我市拥有自有合法产权住所的，本人及其配偶、未婚子女和父母可以申请入户。在各县级市市区和其他建制镇镇政府驻地村（居）有合法稳定住所（非自有合法产权住所）的人员，可以在居住地申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。

4.大中专院校（含技工学校）毕业生入（复）户。

原籍我市的大中专院校（含技工学校）应届毕业生，毕业后可以直接在我市办理复户；农村籍学生可以根据本人意愿，将户口迁回原籍地或迁入就业（创业）地。原籍非本市的大中专院校（含技工学校）应届毕业生，可先入户再就业。

5.大中专院校（含技工学校）招生入户。

被我市大中专院校（含技工学校）录取的非本市户籍的学生，其入学时自愿选择将户口迁至本市学校，由院校所在地公安派出所另册保管，毕业后按照有关规定予以迁移。

6.随军家属入户。

在驻我市部队服现役或服务的军官、文职干部、士官，经师（旅）级以上单位的政治机关批准其配偶和未成年子女、无独立生活能力的成年子女随军的，可以申请入户。

（二）出生登记入户

父母双方或一方为我市户籍人员，所生子女可以自愿选择随为我市户籍人员的父或母登记户口。父母离婚，如果离婚双方协商一致的，其未成年子女可随为我市户籍人员的非抚养权属方登记户口；成年子女可自主选择随为我市户籍人员的父或母登记户口。

（三）收养登记入户

本市居民收养符合《中华人民共和国收养法》和《中国公民收养子女登记办法》的儿童，可以申请在本市入户。

（四）其他可以入（复）户情形

1.公民符合以下条件之一者，可申请在我市入（复）户：

（1）复员、退役、转业军人入（复）户。符合有关军队转业干部、复员干部、退役士兵、离退休军人安置规定的，本人及其已随军的家属可以申请入户。

（2）外国人、外籍华人、华侨、港澳台同胞定居入（复）户。来我市定居并经批准加入或恢复中国国籍的外国人、无国籍人、外籍华人，以及经批准在我市定居的华侨和港澳台居民，可以申请入（复）户。

（3）出国（境）已注销户口人员回国（境）复户。原本市户籍公民因留学、探亲等原因在国外居住较长时间，但一直未取得居留权，内地户口已经注销，申请返回原居住地定居的，可以申请恢复户口。

（4）刑满释放、假释、保外就医人员复户。原籍我市且2003年8月7日前被判处徒刑、已经被注销户口的人员，因刑满释放、假释、保外就医可以申请回原籍恢复户口。

2.符合国家、省、市政府相关文件规定可以办理入（复）户的其他情形。

（五）市内迁移

市内迁移是指市区以及各县级市户籍人员在本辖区内迁移。符合以下条件之一者，可以申请市内迁移入户：

1.自有产权住所入户。

在本辖区内拥有自有合法产权住所的，本人及其配偶、未婚子女和父母可以迁入合法产权住所所在地；如果合法产权住所属于江门市城区、各县级市市区和其他建制镇镇政府驻地村（居）的，且产权人的已婚子女在本辖区内没有自有合法产权住所，该已婚子女及其配偶、未婚子女可以迁入。

2.租房入户。

在本辖区内没有自有合法产权住所，租赁政府保障性住房或经政府主管部门登记备案的个人租赁住所的，经房屋产权人同意，可以在租赁住所所在地入户。    

3.空挂户入户。

因房屋所有权转移、原集体户单位倒闭、旧城改造拆迁等原因，且在本辖区内没有自有合法产权住所的，可以迁入工作单位集体户，工作单位没有集体户的，应当迁入户籍所在地的社区集体户。

三、创新人口管理
（一）建设人口基础信息库。建立完善覆盖全市实际居住人口、以公民身份号码为唯一标识、以人口基础信息为基准的全市人口基础信息库。整合各有关部门的人口信息资源，分类完善劳动就业、教育、收入、社保、房产、信用、卫生计生、税务、婚姻、民族等信息系统，逐步实现跨层级、跨部门、跨地区信息整合和共享。

（二）加强人口信息管理和应用。建立健全实有人口登记制度，完善人口动态采集更新机制，全面、准确掌握人口规模、人员结构、变动趋势、地区分布等情况，提升人口基础信息采集率、准确率。实时掌握人口变化情况，加强人口数据统计分析，为政府决策提供参考依据。

（三）推进人口智能化管理。在人口管理工作中统筹推进公安大数据、移动警务等新技术建设应用，通过技术创新、应用创新、模式创新、管理创新，重点推进“邑微警”、电子证照、电子档案等项目的建设和应用工作，提供人性化、多样化和高效便捷的自助服务，全面提高人口智能化管理水平。

四、工作要求
（一）加强组织领导。建立由市发展改革局、市教育局、市公安局、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局、市国土资源局、市住房城乡建设局、市农业局、市卫生计生局、市网信统筹局、市税务局等部门组成的市户籍制度改革工作协调机制，日常工作由市公安局承担。各市（区）要参照市的做法建立相应的户籍制度改革工作协调机制，统筹领导和协调推进户籍制度改革工作。

（二）抓紧落实政策措施。市公安局要根据本实施方案制定推进本地户籍制度改革实施细则，规范工作流程；协调有关部门加强统筹协调、跟踪评估和督查指导；抓紧制定相关配套政策措施，认真做好新旧政策措施的衔接，把握好过渡期，确保各项改革任务落实到位，真正做到便民、利民。

（三）加强宣传引导。户籍制度改革政策性强，社会关注程度高，各市（区）、各部门和新闻单位要做好宣传和引导工作。要坚持正确舆论导向，全面准确解读中央和省、市的有关政策，及时总结、大力宣传各地在解决群众实际问题、保障群众合法权益等方面的好经验好做法，合理引导群众预期，积极回应社会关切，让广大群众了解、支持我市户籍制度改革工作，形成共同推进改革的良好社会氛围。

五、本实施方案自2019年1月1日起施行。原《江门市人民政府办公室转发市公安局关于进一步推进户籍制度改革实施意见的通知》（江府办〔2015〕38号）同时废止。

