
台教办〔2020〕15号

关于印发《台山市教育系统扫黑除恶专项斗争
2020年宣传工作方案》的通知

各中小学及有关单位：

经局扫黑除恶专项斗争领导小组同意，现将《台山市教育系统扫黑除恶专项斗争2020年宣传工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
联系人：梁栋；联系电话：5533956；邮箱：dwb5533956@126.com。

台山市教育局办公室       

2020年5月6日        

公开方式：主动公开

台山市教育系统扫黑除恶专项斗争2020年
宣传工作方案

为进一步深入贯彻习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示和中央、省委、江门市委、台山市委政法工作会议精神，认真落实“一十百千万”的工作要求，全力推动扫黑除恶专项斗争取得全面胜利，进一步动员我市广大师生、家长积极参与扫黑除恶专项斗争，让广大师生、家长获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，特制定本方案。
一、工作目标

坚持以习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要讲话精神和重要指示为指导，认真贯彻落实中央决策部署和省委、江门市委、台山市委工作要求，大力宣传专项斗争“深挖根治”决战决胜、“行业整治”动真除患、“长效常治”开局起步各项工作。以坚决的态度、扎实的作风、严格的要求、有力的举措做好2020年扫黑除恶专项斗争宣传工作，加强正面宣传和舆论引导，营造扫黑除恶宣传发动强大声势，打好舆论战、宣传战，形成全市师生、家长扫黑除恶专项斗争舆论全覆盖。

二、宣传方式

（一）阵地宣传

1.校园宣传栏

在校园内显眼位置设置至少1个专题宣传栏。

2.电子LED显示屏

利用本单位LED屏滚动播放宣传标语和举报方式。

3.制作、派发扫黑除恶主题宣传品及宣传单张

教育局印制一批好读、易记、便于传播的纸质宣传资料，宣传扫黑除恶专项斗争政策、法律法规及典型案例；派发一批笔记本、雨伞、水杯、纸巾等扫黑除恶主题宣传品。

4.微信群组宣传
结合疫情防控需要建立的如“学校疫情防控工作群”“学校家长委员会工作群”及其他工作群等微信群宣传平台，定期推送扫黑除恶专项斗争公益宣传标语或短视频。

（二）活动宣传

1.积极开展“十个一”活动

通过向学生家长发放一封信、举办一次扫黑除恶国旗下讲话、召开一次扫黑除恶主题班会、举办一次扫黑除恶漫画比赛、制作一期（张）扫黑除恶专题黑板报（手抄报）、开展一次扫黑除恶专题征文活动、组织一次扫黑除恶演讲比赛、观看一部扫黑除恶宣传影片、组织开展一次法治宣传讲座、参观一次市扫黑除恶专项斗争成果展，扎实开展扫黑除恶专项斗争宣传活动。

2.积极开展“六进”活动

结合我市有关扫黑除恶专项斗争宣传工作方案的要求，各校联合所在镇有关单位积极开展“宣传六进”（进农村、进社区、进学校、进单位、进场所、进企业）活动，做到学校有LED显示屏，校门口有宣传标语，广泛发动教师、学生及家长大力宣讲“扫黑除恶 举报有奖”标语，加强学校宣传发动工作。

3.组织参加扫黑除恶专项斗争成果征文大赛

积极组织全市师生参加市扫黑除恶办举办的以“全民参与扫黑除恶、共建共享平安台山”为主题的征文大赛。

（三）党建宣传

扫黑除恶专项斗争要纳入各校党组织主题党日活动，进一步发挥党组织和党员干部战斗堡垒作用，激发我市教育系统党员干部建功扫黑除恶。

三、工作要求

（一）加强领导。各学校主要负责同志是平安建设第一责任人，也是扫黑除恶专项斗争第一责任人，要切实履行扫黑除恶重大政治责任，亲自研究部署，亲自推动落实，从人力、财力、物力上倾力支持保障扫黑除恶专项斗争宣传工作。学校扫黑除恶专项斗争领导小组成员要切实履行工作职责，增强工作合力。
（二）务求实效。要牢固树立“一盘棋”思想，将宣传工作落实落细，落到实处。各校要综合运用各种手段加大宣传力度，提高广大师生及家长对扫黑除恶专项斗争的知晓率，让广大师生和家长参与到这场扫黑除恶的人民战争中，在标本兼治、长效常治上下真功夫、细功夫，全力营造浓厚宣传舆论氛围。

各校需结合实际制定2020年扫黑除恶宣传工作方案，并于5月22日前报局机关党委邮箱。
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