附件
赤溪镇安全生产委员会安全
专责小组及组成单位
（一）危险化学品及烟花爆竹安全专责小组

牵头单位：镇应急办

成员单位：镇经发办、田头派出所、赤溪派出所、镇规建办、镇农办、镇市监所、镇供销社、镇专职消防队。
工作职责：按职责分工依法对危险化学品生产经营单位和烟花爆竹经营单位进行监督、检查和指导;宣贯国家、省和江门市有关危险化学品和烟花爆竹安全生产工作的方针政策和法律法规。

（二）非煤矿山安全专责小组
牵头单位：镇自然资源所
成员单位：田头派出所、赤溪派出所、镇规建办、镇应急办、镇农办、镇市监所。
工作职责：按职责分工依法对非煤矿山企业开展地质灾害隐患点排查治理及指导监督企业制定防灾应急预案和落实防灾减灾措施的情况；严查无证勘查开采、以采代探、超层越界开采等违法违规行为;露天矿山是否严格遵循自上而下开采的顺序，实行分台阶(分层)开采，台阶(分层)参数是否符合设计要求;整顿关闭的矿山是否吊销或注销采矿许可证。

（三）道路交通安全专责小组

牵头单位：交警中队。
成员单位：镇规建办、镇党政办、镇应急办、镇中心学校、镇城管办、镇公服办、镇市监所、镇农办。
工作职责：定期向镇政府通报道路交通安全形势，分析交通事故特点和开展预防道路交通事故工作情况，研究部署道路交通事故预防工作，协调解决各部门存在问题。
（四）建筑施工安全专责小组

牵头单位：镇规建办

成员单位：镇自然资源所、镇农办、镇应急办、镇城管办、镇市监所、镇专职消防队、镇供电所。
工作职责：按职责分工依法开展建筑施工安全检查。研究建筑施工安全生产工作形势，分析建筑施工安全生产中存在的问题，抓好建筑施工安全生产工作的落实。

（五）消防安全专责小组

牵头单位：镇应急办（300m2以上场所）、田头派出所、赤溪派出所（300m2以下场所）
成员单位：镇专职消防队、镇规建办。
工作职责：贯彻落实国家消防法律、法规和上级关于消防工作的命令指示，加快消防安全工作社会化进程，切实加大联合执法力度，依法加强监管，建立健全部门信息沟通和联合执法机制，各负其责，齐抓共管，推动消防工作社会化发展。

（六）燃气安全专责小组

牵头单位：镇城管办

成员单位：田头派出所、赤溪派出所、镇规建办、镇应急办、镇市监所、镇专职消防队、镇供电所。
工作职责：各组成单位认真履行安全生产“一岗双责”的职责，齐抓共管，共同做好燃气安全管理工作。

（七）特种设备安全专责小组

牵头单位：镇市监所

成员单位：镇经发办、镇规建办、镇应急办、镇城管办、镇供电所。
工作职责：各组成单位应认真履行安全生产“一岗双责”的职责，齐抓共管，共同做好特种设备安全生产工作。

（八）水上交通安全专责小组

牵头单位：镇规建办

成员单位：田头派出所、赤溪派出所、镇农办、镇应急办、镇城管办、镇经发办。
工作职责：各组成单位按照各自的职责做好水上交通安全监督管理工作，完善水上交通安全应急预案，广泛开展安全防范宣传教育，联合海事、海警等职能部门做好日常检查和重点时段、重点水域、重点船舶的检查，加强协调沟通，杜绝船舶非法载客行为。

（九）学校安全专责小组

牵头单位：镇中心学校

成员单位：田头派出所、赤溪派出所、交警中队、镇司法所、镇公服办（教育）、镇规建办、镇应急办、镇专职消防队、团镇委、镇市监所。
工作职责：各组成单位应认真履行安全生产“党政同责，一岗双责，齐抓共管”的职责，共同做好中小学校安全管理工作。

（十）海洋渔业安全专责小组

牵头单位：镇农办
成员单位：镇专职消防队、镇规建办、镇应急办、镇经发办、镇市监所、田头派出所、赤溪派出所。
工作职责：各组成单位按职责开展渔船安全生产监督、管理和业务指导工作；开展渔船安全生产宣传教育；牵头开展镇域范围内涉渔“三无”船舶安全监管。
（十一）职业健康安全专责小组

牵头单位：镇公服办（卫健）

成员单位：镇经发办、镇应急办、镇规建办、田头派出所、赤溪派出所、镇市监所、镇工会。
工作职责：协调督促各有关成员单位贯彻落实《职业病防治法》、《安全生产法》和《广东省安全生产条例》等法律法规，国家、省和市的重要部署。协调解决各成员单位提出的职业卫生监管重大事项。协调处置群体性职业病危害事故(事件)。定期通报各有关成员单位职业卫生监管工作信息，交流工作经验，总结分析全市职业卫生形势，研究探讨职业健康安全监督管理工作中的新情况、新问题，提出针对性的对策和措施。各成员单位应认真履行安全生产“一岗双责”的职责，各司其职、相互配合、密切协作，共同做好我市职业健康安全监管各项工作。

（十二）民爆器材安全专责小组

牵头单位：田头派出所、赤溪派出所

成员单位：镇经发办、镇市监所、镇规建办、镇应急办、镇供销社。
工作职责：各成员单位根据各自法定职责，实施民爆器材安全监督管理工作，认真开展安全生产监督检查（包括参加上级和职能部门组织开展的安全生产督查），建立检查台账，对检查中发现的事故隐患和存在问题要跟踪落实整改，对检查中发现的违法行为要依法进行查处。牵头单位可根据民爆器材行业（领域）安全生产特点及工作需要，组织开展专项安全检查活动。各成员单位要积极参与检查活动，互相配合，履行工作职责。加强安全宣传教育培训工作，充分发挥安全生产咨询日、安全生产月等活动平台，采取灵活多变、形式多样的宣传办法，有针对性地开展安全生产法律法规、事故警示教育和典型案例分析等旨在提高全社会全员安全生产意识。

（十三）旅游安全专责小组

牵头单位：镇经发办

成员单位：镇规建办、镇市监所、镇应急办、镇农办、田头派出所、赤溪派出所、交警中队、镇专职消防队。
工作职责：负责本镇行政区域内旅游安全的组织、协调、监管工作。牵头单位可根据旅游行业(领域)安全生产特点及工作需要，组织开展专项安全检查活动，各成员单位要积极参与检查活动，互相配合，履行工作职责。各成员单位根据各自法定职责，实施旅游安全监督管理工作，认真开展旅游安全生产监督检查(包括参加上级和职能部门组织开展的安全生产督查)，建立检查台账，对检查中发现的事故隐患和存在问题要跟踪落实整改，对检查中发现的违法行为要依法进行查处。成员单位应认真履行安全生产“一岗双责”职  责，齐抓共管，共同做好旅游安全生产各项工作。

（十四）用电安全专责小组

牵头单位：镇规建办

成员单位：镇供电所、中心小学、镇农办、镇应急办、镇专职消防队。
工作职责：负责本镇行政区域内用电安全的组织协调工作，针对用电安全生产在不同时期的工作重点，研究和分析用电安全生产出现的重大问题和隐患，有针对性地研究和制定遏制用电安全事故发生的措施和对策办法。专责小组各组成单位应认真履行安全生产“一岗双责”的职责，齐抓共管，共同做好用电安全生产工作。

（十五）农机安全专责小组

牵头单位：镇农办

成员单位：镇规建办、镇应急办、交警中队。

工作职责：贯彻落实国家和省有关农业机械安全监督管理的法律法规和方针一政策；指导制定全镇农机“打非治违”和农机生产、销售、维修等场所安全生产监管方案、计划；指导做好农机安全生产的宣传、教育、培训和应急演练；督促农机监理部门指导农机生产、经营企业开展标准化建设；指导开展农机“打非治违”治理行动；负责职责范围内的农机安全事故应急救援和调查工作；负责职责范围内农机妥全生产统计分析和信息、报退；负责监督、指导做好全镇农业机械登记、安全技术协驾驶人考试发证以及档案管理等业务。
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