
台山市双季稻扩面增产提质行动实施方案

[bookmark: _GoBack]    为贯彻落实省委、省政府关于稳定粮食生产有关工作要求，实现我市粮食种植面积和粮食产量稳中有增，根据《关于开展双季稻扩面增产提质行动的通知》（粤农农办〔2020〕160号）文件精神，为做好我市双季稻扩面增产提质行动，特制定本实施方案。
一、项目实施思路
紧紧围绕稳定粮食种植面积和产量，确保实现粮食稳产保供
目标。重点抓好恢复双季稻面积，完成早造水稻扩种任务，坚持绿色发展理念，集成推广双季稻绿色高质高效技术模式，支持水稻社会化服务，加快补齐影响粮食生产关键环节短板，推行种植结构调整，恢复“双季稻+”轮作模式（稻稻菜、稻稻薯、稻稻肥、稻稻油等），促进粮食增产提质增效，稳定种粮效益。
二、目标任务
统筹支持我市全年粮食种植面积107.87万亩，早稻种植面
积新增1.99万亩，开展双季稻轮作面积1.99万亩，开展双季稻社会化服务面积0.81万亩。
三、主要实施内容
（一）开展水稻病虫害植保无人机统防统治服务
坚持水稻产业绿色发展理念，积极开展农药减量增效行动，结合我市全域推广统防统治行动，通过政府补贴形式，为我市水稻种植户开展水稻病虫专业化植保无人机统防统治服务，结合水稻病虫害发生情况，制定科学防治方案，充分发挥水稻病虫害防治专业社会化组织在疫情监控、技术力量、人才队伍方面的优势，对我市2020年晚造开展水稻病虫害专业化统防统治服务面积100亩以上（含100亩）的种植大户实施补贴，实施面积约为50000亩，采取先实施后补贴的支持方式，参与补贴的统防统治组织必须在我市农机监理备案并提供相关飞行数据。
（二）完成2020年早造水稻扩种
根据江门市农业农村局《关于下达2020年江门市早造新增
水稻种植任务的通知》（江农农〔2020〕64号）文件精神，上级下达我市2020年早稻新增面积19411.7亩，我市已完成早稻新增面积19870.26亩，将2019年垦造水田验收面积全部用于种植水稻，鼓励和引导农民将低效益经济作物改种水稻，采取有力措施，推动撂荒耕地复耕复种。
    （三）开展双季稻轮作模式建设
对常年撂荒的耕地，引导农民流转或自行恢复耕种，通过恢复耕种保持耕地产出能力。重点对路边、村边等交通便利、相对连片的撂荒地进行全面复耕。对季节性撂荒或种植蔬菜等重茬作物的耕地，推行种植结构调整，恢复“双季稻+”轮作模式(稻稻薯、稻稻菜、稻稻肥、稻稻油等),改善土壤理化性状，减轻连作障碍。在我市开展“双季稻+”轮作模式建设，实施面积2万亩以上。
承担双季稻轮作的镇（街）与参加轮作的农户或新型经营主体签订轮作协议，协议可一年一签，也可一签多年，充分尊重和保护农户享有的土地承包经营权益，明确相关权利、责任和义务，保障轮作工作依法依规、规范有序开展。协议文本存档备查。(协议文本样式详见附件1)。
四、资金分配及使用计划
项目财政资金整合中央财政农业生产资金、中央财政农业资源与生态保护补助资金和省级财政支持稳定双季稻生产补助资金，财政总投入712万元，用于开展水稻植保无人机统防统治补助、2020年早造水稻扩种补助和双季稻轮作示范点有机肥补贴，宣传和培训等费用，具体使用计划如下：
（一）水稻病虫害统防统治社会化服务补助资金250万元
在全市范围内对2020年晚造开展水稻病虫害专业化统防统治服务面积100亩以上（含100亩）的种植大户实施补贴，实施面积约为50000亩，2020晚造每亩补贴50元，根据病虫发生情况施药2-3次，财政投入资金250万元。
（二）2020年早造水稻扩种新增面积补助资金318万元
对我市已落实登记台账上报的早稻新增面积19870.26亩开展有机肥补贴，补助对象由各镇（街）根据上报的扩种登记台账确定,采取物化补助形式，引导种植户减少化肥施用量，改为施用有机肥，减少土壤酸化、板结和水稻病虫害发生，改善土壤生态环境，减少农业面源污染，财政投入资金318万元，每亩补贴有机肥160元。
（三）2020年双季稻轮作补助资金144万元
推行种植结构调整，恢复“双季稻+”轮作模式(稻稻薯、稻稻菜、稻稻肥、稻稻油等),改善土壤理化性状，减轻连作障碍。在我市开展“双季稻+”轮作模式建设，实施面积2万亩以上，采取物化补助的形式，财政投入资金144万元，预计每亩补贴有机肥72元/亩（根据实际实施面积调整）。
五、保障措施
（一）加强组织领导和协调，提高工作合力
成立台山市双季稻扩面增产提质行动推进落实工作组，全面
落实双季稻扩面增产提质行动的任务和要求，确保行动有序开展、取得实效，工作组名单如下：
组  长：黄旭晖（副市长）
副组长：郑品辉（市农业农村局局长）
成  员：李健扬（市农业农村局副局长）
            陈艺敏（市财政局党组成员、总会计师）
                刘德武（台城街道办副主任）
                马保祥（大江镇党委副书记）
                蔡子昂（水步镇副镇长）
                吴伟润（四九镇党委委员）
                何凡壮（白沙镇党委委员）
                陈健宇（三合镇党委副书记）
                罗  剑（冲蒌镇党委副书记）
                杨伟辉（斗山镇党委委员）
                刘俊华（都斛镇党委副书记）
                林国华（赤溪镇副镇长）
                梅继德（端芬镇党委委员）
                梁国华（广海镇党委委员）
                周纹练（海宴镇党委委员）
                陈金盼（汶村镇人大副主席）
                罗伟航（深井镇党委委员）
                文健明（北陡镇挂职党委副书记）
                谭伟群（川岛镇党委委员）
下设行动管理办公室（设在市农业农村局），负责我市双季稻扩面增产提质行动日常工作，办公室主任由市农业农村局局长郑品辉兼任，副主任由市农业农村局副局长李健扬担任，办公室成员有李文安、陈荣俊、黄建伟、刘莉仪、李金霞。行动办公室负责专项行动具体工作的组织安排，加快行动落实，确保完成上级下达的任务与目标。
（二）压实属地责任，明确职责分工
市政府负总责，负责统筹推进项目实施。市农业农村局是项目组织实施牵头单位，牵头制订项目实施方案及资金分配方案,负责落实好本项目的相关立项、审批、验收等组织、管理和实施工作；市财政局负责做好项目资金发放及加强项目资金规范使用的监督，确保资金专款专用；各镇（街）要高度重视，切实加强领导，做到责任明确、沟通协作，及时做好补助对象、补助资金等信息公开公示工作，强化社会监督，确保有序推进辖区内双季稻扩面增产提质行动工作，落实专人负责补贴对象面积等真实性核查，做好补贴资料收集上报，防止财政补助资金“跑、冒、滴、漏”,加强物资使用监督管理，确保有机肥“落地下田”。
（三）强化技术指导服务
市农业农村部门要加强技术指导服务，加强农作物病虫害监
测，特别是加强“两迁”害虫、稻瘟病和纹枯病等重大病虫害的系统调查，准确掌握水稻病虫的发生和消长动态，严格执行病虫害汇报和会商制度，准确发布病虫预报和防治预警，适时开展农作物病虫害防治防效现场观摩会和全市冬种生产现场会，为我市粮食生产增产丰收打下坚实的基础。
（四）做好资料档案管理
项目实施单位建立2020年台山市双季稻扩面增产提质行动档案库，及时将有关文件、方案、项目采购和工作总结等归档立案，并建立资金使用台账，做到有章可循、有据可查，以备检查审计，接受监督。
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