

台教办〔2021〕5号


关于做好2021年寒假和春节期间学校安全
工作的通知

各学校、幼儿园及相关单位:
2021年寒假和春节将至，为做好校园假期学校安全工作，确保广大师生度过欢乐祥和平安的节假日，现将有关事项通知如下：
一、提高政治站位，深刻认识做好学校安全工作的重要性
2021年是中国共产党成立100周年，做好春节和寒假期间学校安全工作十分重要。各单位要充分认识当前疫情防控的复杂性，认真贯彻落实习近平总书记关于安全工作系列重要指示批示精神，坚持“人民至上、生命至上”理念，认真贯彻落实省教厅、江门市教育局关于做好2021年春节和寒假期间学校安全管理工作的通知要求，坚持安全工作“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的原则，不断提高思想认识，堵塞安全漏洞，健全安全制度，强化对策措施，提高风险防控能力，确保春节和寒假期间全体师生生命安全和校园和谐稳定。
二、周密部署假期疫情防控和校园安全等工作
严格执行《广东省教育厅关于做好假期校园疫情防控工作的通知》(粤教防组〔2020〕92号)要求，放假前，严格做到“四个一”：开展一次对师生的安全教育；对影响学校安全和师生身心健康的苗头隐患进行一次全面排查整治；协调当地政法及公安等部门对校园周边治安状况进行一次摸排；至少与学生家长进行一次沟通联系，寒假前向学生家长发放《寒假致家长的一封信》（附件）。认真落实《广东省新冠肺炎防控指挥办疫情防控组关于印发广东省元旦、春节假期出行新冠肺炎疫情防控工作指引的通知》(粤卫疾控函〔2020〕255号)精神，将各项安全管理工作落到实处。
三、夯实安全基础，深入开展各类校园专项整治工作
各学校要继续深入开展“全市教育系统安全生产专项整治”“安全专项整治三年行动”“冬春火灾防控”“校车及学生交通安全整治”“奋战一百天全年保平安”等工作，要在前期排查整治的基础上，进一步査漏补缺，针对排查出且尚未解决的问题，利用春节和寒假期间，加大力度集中进行整改。
四、健全和完善工作机制，严防假期各类涉校安全事故发生
（一）强化学校安全责任。春节前后和寒假期间，学生外出活动增多，师生集体外出实践教学、游学等活动要按照“谁主管、谁审批、谁负责”的原则组织实施，要建立健全和完善各项应急预案和安全措施，对承办公司及人员、车辆要严格审査和把关，签订合同和购买有关意外伤害保险。
（二）强化各类安全措施。各学校要以安全生产“一线三排”为抓手，结合季节特点，有针对性地制定各项应急预案和管理措施，加强对学校用水、用电、用气和学生上下学、外出交通安全、食品卫生安全等管理，严防各类安全事故的发生。
（三）预防心理危机事件。期末、春季开学为学生心理危机事件高发期，各学校在放假前、寒假期间和开学前要加强家校联系，通过设计学生喜闻乐见的德育劳动教育寒假作业、致家长的一封信、家访、班会课、心理课等形式，向学生和家长传递正确的心理健康知识和家庭教育理念，使学生正确看待学习压力和考试成绩，增强学生对新学期的期待。综合运用多种手段开展心理测评，及时跟踪高危个案。重视学生使用网络基本情况，排查学生网络沉迷问题，提醒每位家长承担起对孩子的监管职责，及时发现、制止和矫正孩子网络游戏沉迷和不正当消费行为。
五、加快推进学校安全工作三年行动计划实施
贯彻落实《广东省教育厅关于印发〈广东省教育系统安全专项整治三年行动实施方案〉的通知》(粤教保函〔2020〕3号)、《江门市公安局局级 江门市教育局关于印发加快推动中小学幼儿园安全防范建设三年行动计划工作实施方案的通知》(江公通〔2019〕186号)精神，按照《台山市教育系统安全专项三年行动实施计划》的要求，全面加强部门协作，加快推进工作方案落实，确保完成目标任务，切实保障师生生命安全。
六、严格执行应急值守制度
各学校要认真安排好春节和寒假期间的值班和领导带班工作，适时启动校园安全维稳工作机制，确保一旦发生突发事件能够及时处置。春节和寒假期间，各学校要全面实行24小时值班和领导带班制度，尽职尽责，遇有紧急、重要事项或重要突发事件要即时请示报告，及时妥善应对。

附件：寒假致家长的一封信
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