附件

台山市住房和城乡建设局2020年度行政许可实施和监督管理情况报告


根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位2020年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况
按照《江门市人民政府关于印发<江门市人民政府赋予各市（区）人民政府行使市级经济管理相关的行政审批和管理职权目录（2020年版）>的通知》（江府〔2020〕23号），2020年我局新增赋权行政许可1项，共有行政许可事项23项，已全部纳入台山市行政许可标准化目录并进驻省网上办事大厅。2020年，我局行政许可的申请数为691件，受理数为691件，全部按时办结。
（二）依法实施情况
我局所实施的行政许可均按《中华人民共和国建筑法》《城市房地产管理办法》《城市商品房预售管理办法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国人民防空法》等法律法规设立。在实施行政许可时，严格按照《行政许可法》《广东省行政许可监督管理条例》的规定执行，并严格按规定的审批程序和时限进行。
1、始终坚持以相关的法律法规为依据，认真审查资料，严格把关，对需提交资料的合法性、真实性、有效性和完整性进行审核。严格执行各受理事项的办理流程，认真落实首问责任制、一次性告知制、服务承诺制、限时办结制和违法责任追究制，确保行政审批服务工作责任落实到位。同时还按照服务对象的需求，提供延时服务，实行急事急办、特事特办，特别是市政府招商引资等重大项目，加强“主动辅导、主动联系、主动沟通”，提供预约上门辅导服务。
· 2、在优化审批流程和创新审批方式方面： 一是推行“容缺审批”改革。对大中型建设工程初步设计审查承诺制和容缺审批、施工许可证“容缺审批”；二是推行告知承诺制改革。对房地产开发企业资质核准实施告知承诺制、应建或易地修建防空地下室的民用建筑项目许可实施投资项目承诺制改革，允许承诺后补资料，并加强事中事后监管，提高审批效率，推动房地产建设项目早日落地；三是积极推行政务服务事项网上受理和全程网上办理。坚持“办事不出门，审批不见面”服务，网上可受理的行政许可事项达到100%。商品房预售许可、施工许可、房地产开发企业资质、建筑业企业资质等已实现电子证照，不再需要企业前往领证，审批效率大幅提高。
（三）公开公示情况
1、事前公开。推进行政许可实施清单标准化的梳理工作。对行政许可基本信息、法律依据、受理标准、办理流程、办理时限以及需要提交的全部材料的目录和申请书示范文本等内容全部规范公示。在局门户网站和广东省政务服务网可查询到每个许可事项的办事指南并可下载相关的格式文本；在办事窗口也可以索取纸质的办事指南，方便服务对象办理业务。
2、事中公开。我局所有行政许可均可以在广东省政务服务网进行网上在线申办。其中，工程建设项目审批制度改革所涉事项也可在江门市工程建设项目审批管理平台统一受理审批；建筑业企业资质和房地产开发企业资质可在广东省“三库一平台”管理服务信息系统、商品房预售许可可在江门市房地产交易综合管理信息平台提出申请，企业可在平台查询到审批流程和结果，并可自行打印电子证书。
3、事后公开。行政许可作出之日起7日内分别在广东省行政执法信息公示平台和江门市政务信息资源共享交换平台进行公示。
（四）监督管理情况
1、外部监管方面
一是通过建立信用评价体系等方式，重点对申请人履行承诺情况进行检查，对申请人在规定期限内未提交材料或者提交的材料不符合要求的，在审查、后续监管中发现申请人作出不实承诺的，记入企业诚信档案，打造诚信平台，运用信用评价结果，守信激励，失信惩戒。二是继续做好“双随机一公开”监管工作，建立完善“一单两库”，采取定向和不定向方式随机确定检查对象，提高市场监管效能。三是推进“互联网+监管”工作，进一步提高政府治理体系和治理能力现代化水平。
建筑业监管方面：认真开展安全生产管理工作，全共年开展了10次安全生产大检查及9次针对建筑起重机械、深基坑、高支模等危大工程的专项安全检查，并结合日常安全监督检查，累计出动检查人员1754人次，抽查了423家次在建工程项目，发出安全隐患整改通知书310份，全面停工通知书58份，局部停工通知书88份。对检查发现的安全隐患，狠抓整改落实工作，坚持“隐患不消除不放过”，做到复查合格率100%。
房地产监管方面：一是制定工作方案，规范市场行为。2020年，我局制定印发了《2020年台山市问题楼盘专项治理工作方案》、《关于加强整顿和规范购房融资行为的通知》、《台山市住房和城乡建设局房地产中介市场监管工作规程》和《2020年台山市房地产市场秩序专项整治工作方案》等工作方案和长效机制，落实工作分工，规范房地产市场和中介经纪市场秩序的专项整治工作。二是开展检查，加强监管。通过日常巡查、专项检查、“双随机一公开”抽查、投诉处理、重点检查等方式，对我市房地产市场存在的普遍问题进行全面检查和治理，规范房地产开发企业和中介经纪机构的经营行为。
2、内部监管方面
一是建立和完善监督约束机制。制定并印发《一次性告知制度》《服务承诺制度》《限时办结制度》《行政执法责任制度》《行政执法监督检查制度》等一系列规章制度，坚持用制度管人管事，用制度优化服务，用制度提升效能。二是加大行政审批内部监督，定期或不定期对各部门的行政许可情况进行检查，及时纠正行政许可实施中的不规范行为。三是年中我局对行政许可档案进行了自查，未发现存在违反法律、法规、规章规定的情形。
（五）实施效果情况。
[bookmark: _GoBack]从我局目前实施行政审批的情况来看，基本能达到设立行政许可时预期的效果。通过对建设工程施工的监管管理，维护建筑市场秩序，保证建筑工程的质量和安全。通过对房地产开发经营活动的监督管理，促进和保障房地产业的健康发展。一方面通过优化和规范审批流程，提高工作效率，在资料齐全的情况下，绝大多数2个工作日内就办结，远远低于法定办结时限。另一方面推动全流程网上办事，大大提高企业办事的便捷度。还通过创新服务方式，采取承诺制、“容缺受理”、开辟“绿色通道”等，不断提高服务企业、服务群众的服务水平，受到了服务对象和办事群众的充分肯定。
二、存在问题和困难
行政许可公示存在重复录入情况。按照有关要求，行政许可和行政处罚需在作出之日起7日内进行公示。由于广东省行政执法信息公示平台和信用信息管理平台未对接，需同时在两个平台上传数据。
三、下一步工作措施及有关建议
　　（一）加强相关法律法规学习，进一步提高科学运用法律知识履行职责的能力。
　　（二）完善相关监督管理制度，加大监督管理力度，促进住房和城乡建设工作更加科学化、规范化。
（三）增强服务意识，进一步优化审批流程，提高网上办事深度，提高服务质量，促进行政审批工作更加高效便民。
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