台山市自然资源局2020年度

行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我局2020年行政许可实施和监督管理情况汇报如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。我局现有23个行政许可事项47个子项，分别为：测量标志拆迁审批、探矿权审批、采矿权审批、建设用地改变土地用途审核、临时用地审批、国有建设用地供地审核、地图审核、国家秘密基础测绘成果利用审批、矿山地质环境保护与土地复垦方案审查，地质灾害治理工程勘查、设计、施工和监理单位资质审批，地质灾害危险性评估单位资质审批，国有土地使用权续期审核，出让后国有建设用地使用权分割转让审批，海域使用权的审核、审批，无居民海岛开发利用审批、审查，海域使用金减免审批，乡村建设规划许可证核发，城乡规划编制单位资质认定，建设用地（含临时用地）规划许可证核发，建设工程规划类许可证核发，建设项目用地预审与选址意见书，（江门市）划拨土地使用权和地上建筑物及附着物所有权转让、出租，乡（镇）村企业使用集体建设用地审批。以上事项均纳入江门市行政许可标准化目录。

我局行政许可事项均已进驻广东省政务服务网。2020年，行政许可的申请数为1287宗、受理数为1287宗、办结数为1287宗，未受理数为0宗，全部按时办结。

（二）依法实施情况。一是依法依规办理相关行政审批事项。我局按照《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国海域使用管理法》《广东省行政许可监督管理条例》《广东省城乡规划条例》等法律法规列明行政许可事项的依据、标准及条件，并严格按照审批权限、程序、范围、条件等实施审批，遵循公开、公平、公正、便民、高效和监督检查的原则。二是积极推进行政审批标准化。我局积极落实省和江门市行政审批标准化建设的工作要求，根据《台山市行政许可事项目录（2020版）》中我局对应的行政许可事项，按照市行政服务中心事项标准化的要求进行行政（公共）服务改革，对事项进行全面梳理，编制办事指南和业务手册，原则上做到一个事项对应一份办事指南和一份业务手册，推进行政审批标准化建设，努力构建顺畅高效的行政（公共）服务体系。三是不断完善三级审批制度。坚持以城乡规划委员会、规委会专业委员会、规划局内部审查为基础的“三级审批制度”。2020年共召开专业委员会4次，审议通过项目28个；召开规划委员会4次，审议通过项目28个。通过听取专家意见，加大征求部门意见力度,有效提高规划编制和审批水平，增强规划的科学性和可操作性。
（三）公开公示情况。我局实施的行政许可事项，均在广东省政务服务网（http://www.gdzwfw.gov.cn/portal/branch-hall?orgCode=MB2C9307X）进行公开，内容涵盖受理范围、设立依据、办理条件、申请材料、办理时限、收费情况、办理地址电话、办公时间、交通指引以及咨询、投诉、行政复议或行政诉讼等；年度行政许可结果均在广东省行政执法信息公示平台（http://210.76.74.232/ApprLawPublicity/unit.html#/home?id=dfe854afb38549708d180ea0090e5a1a）、信用中国（广东江门台山）（http://59.37.165.160:8080/xyts/frXzxkxx/page）进行公开、公示。

（四）监督管理情况。我局通过日常检查、重点检查、双随机一公开抽查等方式对许可项目实施情况进行事前事中事后监督管理；设置合理的受理、初审、审批等环节，防止一言堂情况出现；公开投诉电话，接受社会公众监督。

（五）实施效果情况。我局行政许可事项达到较好的实施效果。行政审批事项实行一次性告知、限时办结原则，对材料齐全的行政许可申请，收到申报材料后，在原法定时间内尽可能缩短时间予以批复；对材料不齐全的，当场提出“一次性告知”意见，并指导完善报批材料；对有法律法规、政策等刚性限制，条件不符合的事项，提前向申请人反馈意见，指导申请人采取其他可行方案。同时采取提前介入、专人跟踪、绿色通道和承诺制、容缺办理等措施加快审批进度，为企业节省了审批时间，推进项目落地建设。

2020年，我局认真履行职责，未发现存在擅自变更条件、无故不受理、超范围审批等情况。向社会公开举报投诉电话，公开接受群众的举报、投诉和监督，实施效果社会反映良好，办事者认可度和满意度良好，全年未发生举报投诉情况。

二、存在问题和困难

2020年，我局的行政审批工作虽然取得了新进展，但仍存在一些不足：一是因行政许可事项服务对象偏向于前往窗口办事，同时受政策、实际情况等因素影响，未能按要求实现网上办理。二是需进一步提升宣传效果，部分办事群众对网上办理事项不熟悉，较多通过现场咨询、电话咨询了解到可以在网上办理相关事项。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）优化审批流程，建立健全并严格执行一次性告知、限时办结等服务承诺制度，提高办事效率。

（二）加大宣传力度，通过线上线下宣传，提高群众对我局行政许可事项办理的了解程度，方便群众办事。

（三）进一步加强行政许可公开公平公正，主动接受群众监督，加强对工作人员的监管风险和廉政风险教育，提高责任意识和廉政意识，继续做好行政许可实施和监督管理工作。
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