政策解读：《江门文化和旅游发展“十四五”规划》

一、制定背景和必要性
“十四五”时期，是“两个一百年”的历史交汇期，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，居于承前启后的重要历史位置。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出：“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”,高质量发展也成为未来一个时期文化和旅游业发展的主旋律、总要求。党的十九届五中全会对我国“十四五”时期文化和旅游改革发展的主要目标、总体思路和重点任务提出了明确要求，为建设文化强国明确了方向。对于如何绘好“十四五”发展蓝图，如何充分把握经济社会发展规律，统筹文化旅游的各个方面，提出科学的规划和政策保障，对引领指导全市“十四五”文化和旅游高质量发展、江门市全面建设文化强市、旅游强市具有重要的意义。
[bookmark: _GoBack]当前，我市正积极推进华侨华人文化交流合作重要平台建设，紧抓打造粤港澳大湾区，建设世界级城市群的重大历史机遇，全力打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户。《江门市文化和旅游发展“十四五”规划》（以下简称《规划》）是贯彻党的十九届五中全会精神，围绕贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》工作目标和重点工作任务，结合江门文化和旅游发展实际，明确未来五年全市文化和旅游业的发展、工作目标、重大战略和重点任务，编制具有较强政策性和可操作性的文化和旅游业五年发展规划，对江门积极融入粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设，共建人文湾区和休闲湾区，高质量建设宜居宜业宜游的优质生活圈具有重要的推动作用，也是江门市文化旅游发展的战略蓝图和落地指南。
二、《规划》总体思路和主要目标
　（一）总体思路
    一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将习近平总书记关于文化和旅游工作的一系列重要指示精神贯穿于规划全篇，注重把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，突出高质量发展的主题，着力推进文化铸魂、发挥文化赋能作用，着力推进旅游为民、发挥旅游带动作用，着力推进文旅融合、努力实现创新发展。二是重点解决区域文化旅游发展不平衡、不协调的问题，立足区域文旅要素禀赋和项目发展需求，通过科学规划，明确区域发展重点，指引各项要素分配，促进区域优势互补。三是加快文化和旅游融合发展。规划遵循文化旅游发展规律，本着“宜融则融，能融尽融，以文促旅，以旅彰文”的思路，促进文化旅游真融合、广融合、深融合。四是增强“城市战略重构”“旅游优势凝练”“产业增值提效”思路，通过促进文化和旅游产业的融合与联动发展，提升文旅产业发展及其拉动效果，建成一批市场前景良好、文化特色鲜明、带动能力强劲、社会效益上佳的重大文旅项目，构建文旅产业集群。
　　（二）主要目标
到2025年，全市旅游业体系更加健全，旅游业对国民经济综合贡献度不断提高，大众旅游深入发展，旅游及相关产业增加值占GDP比重不断提高。2025年，全市旅游产业综合收益预期突破1000亿元，接待游客约9500万人次。
“十四五”期间，我市文化产业价值链优化升级，优质文化产品供给增加，文化产业结构布局更加优化，增长潜力充分发挥，数字文化产业、文化新型业态较快增长。文化及相关产业增加值占全市GDP比重预期2023年达6.1%、2025年达6.4%。
三、《规划》主要内容
《规划》主要由五个章节组成。
第一章为发展基础和环境。系统分析了“十三五”期间文化和旅游所取得的成就和存在问题，分析了“十四五”期间文化和旅游的发展基础和趋势。
第二章为发展目标和战略。重点明确总体思路、总体定位、发展目标和发展战略四大方面。提出华侨华人文化交流重要平台、粤港澳大湾区滨海旅游新标杆、国家全域旅游示范区三大定位。
第三章为空间布局和产品体系
空间布局：在立足对江门市文化和旅游产业发展现状分析的基础上，以“一带一路”倡议、粤港澳大湾区战略、乡村振兴战略等为指导，依托江门市的文化旅游资源优势，本次规划打造“一圈、两核、三区、四带”的江门市文化旅游产业发展空间格局，形成点、线、面相结合的空间体系。
一圈引领：世遗文化旅游圈；
世遗双核：世界遗产“碉楼与村落”、台山“海上丝绸之路”；
三区共建：都市风情旅游区、大广海湾旅游区、生态发展旅游区；
四带联动：华侨华人文化遗产旅游带、侨乡商埠文化遗产旅游带、海上丝绸之路文化遗产旅游带、岭南传统文化遗产旅游带。
产品体系：重点开发六大主题文旅产品体系
“风韵侨乡”文化体验类产品、“蓝色滨海”休闲度假类产品、“岭南韵味”研学体验类产品、“温泉之都”休闲康养类产品、“绿色山地”户外运动类产品、“特色村镇”乡村旅游类产品。
第四章为重点任务和实现路径。重点从推动文化事业和文化产业繁荣发展、推动文旅产业深度融合、促进文旅产业联动发展、提升旅游整体服务质量、强化特色文旅品牌建设五大方面提出了工作任务和实现路径。
第五章为保障措施。主要从政策制度保障、环境保护、产业融资、人才培养等方面提出了对策措施。
[bookmark: _GoBack]《规划》在编制的过程中，注重对标《粤港澳大湾区发展规划纲要》《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》部署安排和《江门市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》的工作要求；注重与《江门市文化发展改革“十四五”规划》《江门市体育发展“十四五”规划》等的充分衔接；注重细化深化文化产业和旅游产业融合发展内容，吸收了《江门华侨华人文化交流合作重要平台建设方案》和国家全域旅游发展的思想和理念，配套制定了《江门市文化和旅游发展“十四五”规划行动计划》及重点工作清单，确保“十四五”期间文化和旅游融合发展各项任务和目标得到有效落实和实现。

