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台山市教育局关于开展2022年预防学生溺水
专项治理工作的通知

各中小学校（含职中）、幼儿园及有关单位：
近日，我市天气日渐转热，为落实省、江门市关于进一步加强预防学生溺水工作，巩固我市防溺水工作成果，切实保障学生生命安全，经研究，台山市教育局决定在全市范围内开展预防学生溺水专项工作。现将有关事项通知如下：
一、工作目标
通过开展预防学生溺水专项治理工作，强化防溺水安全意识，完善防溺水工作制度，提高防溺水管理水平，减少溺水事故发生。
二、整治时间
2022年3月26日至11月30日，该时段为防学生溺水工作特别防护期。
三、工作措施
（一）提高政治站位，增强工作责任
进一步提高思想认识，将预防学生溺水工作放在落实安全生产责任制、建设平安和谐台山、办好人民满意教育的重要位置，树立“生命至上、安全第一、教育为重、预防为主”的理念，增强做好防范学生溺水工作的责任感和紧迫感。市教育局负责牵头组织协调、指导开展全市防范学生溺水工作，对防溺水工作进行再动员再部署再落实，层层建立责任制，层层传递压力，层层压实责任，确保安全管理“零缺位”。各学校要强化防溺水工作，注重家校联动，落实教育监管措施，确保责任落实到位，安全教育到位，精细管理到位。
（二）注重家校协同，创新宣传形式，增强教育实效
各学校持续开展中小学校预防溺水专题教育活动，进一步拓展教学手段，在增强教育的针对性和实效性上下功夫，加强对师生进行防溺水知识、自救技能的教育培训，确保学生安全意识入心入脑。加强家庭教育指导，进一步密切家校联系，让学生家长切实承担起监护责任，尤其是学生离开学校监管后的看护责任，共同构筑起安全防线，家校协同守护学生平安健康成长。
各学校要严格落实九项“必须”：
1.各学校必须制定预防学生溺水年度工作计划，制定工作方案和应急预案。
2.各学校每天放学前必须对学生进行预防溺水安全提醒教育。
3.各学校每周国旗下讲话和主题班会必须有包括预防学生溺水知识在内的安全教育内容。
4.各学校每周五放学前必须对学生进行包括预防溺水在内的专题安全教育。
5.各学校每周末（六、日）必须向学生家长至少发送一条包括预防溺水在内的安全提示信息（暑假期间每周至少一次）。
6.各学校每周对可能存在私自下水游泳等行为的学生必须至少进行一次排查，对排查出的学生建立工作台账，加强跟踪教育管理，并及时告知学生家长加强监管。
7.各学校必须组织学生签订一次预防学生溺水“六不”承诺书。
8.各学校每学期必须与学生家长签订一次包括预防溺水在内的安全责任书。
9.各学校必须建立学生互相提醒机制。要成立防溺水“学生联防小组”（根据学生家庭住址进行分组），形成相互提醒机制；对于同学私自违规下水玩耍和到危险水域的冒险行为，小组成员要及时报告家长和老师，以便及时制止。
四、工作要求
（一）紧盯防范溺水的时间节点。要紧盯清明、五一、端午、暑假、国庆和学生上学、放学期间等时间节点的防范工作。建立周末和节假日安全提醒制度，确保在周末、节假日对学生及家长进行安全提醒，让学生家长切实履行监护责任，共同筑牢学生安全防线。
（二）紧盯溺水事故易发多发“黑点”。各学校要主动向属地政府部门报告预防学生溺水工作，争取政府部门支持，加强对管辖区域的溺水黑点和重点水域、重点河段的隐患整治，安装和维护安全警示牌和防护设施；并促使政府部门落实对重点水域和河段的巡查，对在危险水域游泳人员及时进行劝阻。
（三）紧盯重点地区重点群体。据省统计，近年溺水事故的群体大都是农村和城乡结合部学生，留守儿童和外来工子女占较大比例。各学校要建立特殊群体信息台账，完善工作措施，实施动态管控。重点关注留守儿童和外来务工子弟，要求教师定期对重点群体进行家访，不断提升家长的监管意识以及家庭教育水平，确保对学生假期的监管不出现真空带。
（四）规范应急管理，增强应急能力。组织开展应急管理业务培训，规范学校突发事件信息报送工作，提高学校突发事件应急处置能力。一旦发生学生溺水突发事故，学校及相关单位负责同志要迅速赶赴现场组织抢救，积极协调和配合有关部门做好事故处置及善后工作，按照有关规定及时上报，不得迟报、漏报、瞒报。要加强事故调查和问责工作，对未落实工作规定的相关单位或个人，严肃追究责任。发生事故的单位要深入分析原因、总结经验、汲取教训，切实堵塞监管漏洞，做到警钟长鸣、常抓不懈。教育、公安、网信等部门要加强对事件的网络舆情管控，防止被恶意炒作而产生不良影响，切实维护社会和谐稳定。
联系人：方科朗，联系电话：5519212。
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附件1

关于预防学生溺水致全省中小学生家长的信

尊敬的中小学生家长朋友：
溺水是造成中小学生意外死亡的第一杀手。进入夏季，天气炎热，溺水事故进入了高发季。希望广大家长务必增强安全意识和监护意识，切实承担起监护责任，加强对孩子的教育和管理，特别是加强放学后、周末、节假日期间和孩子结伴外出游玩时的管理，经常进行预防溺水等安全教育，给孩子传授相关知识和技能，不断加强孩子安全意识和自我保护意识，提高孩子们的避险防灾和自救能力，严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。
学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。让我们携手来，共同为保障广大中小学生平安健康成长而努力。
祝您的孩子平安、健康、快乐！

广东省教育厅    


附件2
家 长 回 执

我已收到并认真阅读《关于预防学生溺水致全省中小学生家长的信》，了解并将落实对子女预防溺水的相关要求。
本人承诺：切实承担起对子女的教育和看护责任，教育子女预防溺水做到“六不”，加强对子女在上下学、周末、节假日期间的监管，协同学校共同构筑起安全防线，共同守护学生平安健康成长。

班级：                    学生姓名：             

家长签字：                日期：2022年    月    日


学校：
2022年   月   日







附件3
承诺书

我是        年级      班学生，为了不辜负父母的辛苦养育和老师的谆谆教育，我要珍爱生命，严防溺水，平安健康成长。
在此，我承诺预防溺水做到“六不”：
1.不私自下水游泳；
2.不擅自与他人结伴游泳；
3.不在无家长或教师带领的情况下游泳；
4.不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；
5.不到不熟悉的水域游泳；
6.不擅自下水施救。如果遇到有人溺水，立即大声呼叫和寻求成人帮助。

学生签名：                

学校：
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