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各省、自治区、直辖市文化和旅游厅（局），新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局： 
　　为加强演出经纪人员队伍建设和管理，促进演出市场繁荣健康有序发展，根据《营业性演出管理条例》等有关规定，我部对《演出经纪人员管理办法》进行了修订，现印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。 
　　特此通知。 
 
文化和旅游部         
2021年12月13日        
   
　　 
演出经纪人员管理办法 
　　  
第一章 总  则 
　　第一条  为加强演出经纪人员队伍建设和管理，明确演出经纪人员的权利和义务，规范演出经纪行为，促进演出市场繁荣健康有序发展，根据《营业性演出管理条例》《营业性演出管理条例实施细则》和国家职业资格有关规定，制定本办法。 
　　第二条  本办法所称演出经纪人员，包括个体演出经纪人和演出经纪机构中的专职演出经纪人员。 
　　第三条  本办法所称演出经纪活动，包括演出组织、制作、营销，演出居间、代理、行纪，演员签约、推广、代理等活动。 
　　第四条  国家对演出经纪人员实行职业资格认定制度。在中华人民共和国境内从事演出经纪活动的人员，应当通过演出经纪人员资格认定考试，取得演出经纪人员资格证，持证上岗。 
　　第五条  文化和旅游部对演出经纪人员的资格认定、执业活动实施监督管理。 
　　县级以上地方文化和旅游行政部门对本行政区域内演出经纪人员的执业活动实施监督管理。 
　　第六条  演出经纪机构应当加强对演出经纪人员的管理和培训，提升其综合素质和专业能力。 
　　第七条  演出经纪人员应当严格遵守法律法规，自觉践行社会主义核心价值观，不断提高思想品德修养和职业能力水平，自觉维护演出行业形象。   
　　第八条  演出行业组织应当依法维护演出经纪人员合法权益，制定自律规范，加强行业自律。 
第二章  资格认定 
　　第九条  演出经纪人员资格认定考试全国统一实施，每年举行一次。 
　　文化和旅游部组织拟定考试大纲、考试科目、考试试题，组织实施考试，并确定考试合格标准。县级以上地方文化和旅游行政部门负责保障本辖区考试工作的有序实施。 
　　第十条  符合以下条件的人员，可以报名参加演出经纪人员资格认定考试：  
　　（一）具有中华人民共和国国籍； 
　　（二）拥护中华人民共和国宪法，具有良好的政治素质、业务水平和道德品行;  
　　（三）具有高级中学、中等专业学校以上学历； 
　　（四）年满18周岁，具有完全民事行为能力的自然人。  
　　第十一条  有下列情形之一的，不得参加演出经纪人员资格认定考试： 
　　（一）因违反考试纪律、扰乱考试秩序等原因被取消考试资格未满2年的； 
　　（二）因违反《营业性演出管理条例》及其实施细则等规定，被认定为文化市场严重失信主体的。 
　　第十二条  文化和旅游部于演出经纪人员资格认定考试结束后20个工作日内公布合格分数线。 
　　第十三条  演出经纪人员资格证由文化和旅游部核发，全国统一样式，统一编号。 
　　第十四条  文化和旅游部建立演出经纪人员资格证管理库。 通过演出经纪人员资格认定考试的人员，应当自合格分数线公布之日起30日内通过全国文化市场技术监管与服务平台领取演出经纪人员资格证。如个人信息发生变更，应当自变更后3个月内通过平台进行信息更新。 
第三章  执业规范 
　　第十五条  演出经纪人员应当根据《营业性演出管理条例》《营业性演出管理条例实施细则》以及相关法律法规的规定提供服务。  
　　第十六条  演出经纪人员不得有下列行为： 
　　（一）在两家以上演出经纪机构从业； 
　　（二）出租、出借演出经纪人员资格证； 
　　（三）为含有《营业性演出管理条例》第二十五条禁止内容的演出提供服务； 
　　（四）隐瞒、伪造与演出经纪业务有关的重要事项； 
　　（五）对演出活动进行虚假宣传； 
　　（六）为演员假唱、假演奏提供条件； 
　　（七）其他扰乱演出市场秩序的行为。 
　　第十七条  演出经纪人员应当在演出经纪活动中依法维护演员合法权益，提醒和督促演员严守法律法规，恪守职业道德，树立良好社会形象。 
　　第十八条  演出经纪人员应当定期完成相应的继续教育，继续教育的内容和规定由文化和旅游部另行制定。   
第四章  监督管理 
　　第十九条  演出经纪人员在从业活动中有违反本办法第十六条有关规定的，由县级以上文化和旅游行政部门责令改正；情节严重的，依法认定为文化市场失信主体，实施联合惩戒。 
　　第二十条  文化和旅游部应当结合演出经纪活动特点,制定演出经纪人员分级、分类管理细则，促进行业规范发展。 
　　第二十一条  县级以上文化和旅游行政部门应当加强演出经纪人员队伍建设，开展教育培训，加强信用监管。 
第五章  附  则 
　　第二十二条  香港特别行政区、澳门特别行政区永久性居民中的中国公民和台湾地区居民参加演出经纪人员资格认定考试，适用本办法。 
　　第二十三条  本办法由文化和旅游部负责解释。 
第二十四条  本办法自2022年3月1日起施行，《文化部关于印发<演出经纪人员管理办法>的通知》（文市发〔2012〕48号）同时废止。 
（来源：文化和旅游部）
