
台教办〔2019〕226号
台山市教育局关于开展2019年师德建设
主题月活动的通知
各中心小学、中学（含中职）、幼儿园及有关单位：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实全国和全省教育大会精神，进一步加强师德师风建设，全面提升我市教师思想政治素质和职业道德水平，根据《广东省教育厅关于开展2019年师德建设主题月活动的通知》，结合我市教育实际，决定于今年9月在全市教育系统开展以“自觉爱国守法，潜心教书育人”为主题的师德建设主题教育月活动。现将有关事项通知如下：
一、指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和对广东重要指示批示精神，紧紧围绕“自觉爱国守法，潜心教书育人”主题，集中开展师德建设主题教育月活动，教育和引导广大教师及教育工作者不忘初心、牢记使命，坚持中国特色社会主义办学方向，坚持育人为本、德育为先的教育理念，自觉做到以德立身、以德立学、以德施教、以德育德，为培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才而不懈努力。
二、活动主题

自觉爱国守法，潜心教书育人

三、活动时间

2019年9月2日至9月25日

四、活动内容
（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。

各校要切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，认真组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，不断加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义和精神实质的理解，自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动发展；不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移落实立德树人的根本任务，确保广大教师和教育工作者在教育教学、科学研究和服务社会的实践中坚持正确的政治信仰、政治立场、政治方向。
（二）深入开展理想信念学习教育活动。

各校要结合庆祝新中国成立70周年活动，精心组织开展内涵丰富、形式多样、富有历史纪念意义、广大师生喜闻乐见的宣传教育活动，教育和引导全体教职员工坚定理想信念，牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，厚植爱国主义情怀，坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观。要切实把思想政治教育摆在工作首位，认真组织开展理想信念教育、职业理想和道德教育，引导广大教师和教育工作者牢固树立崇高的职业理想，自觉加强师德涵养，努力成为社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者，坚持做到教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术规范相统一，用自己良好的道德风范和渊博的学识文化影响、培养学生，引领学生健康成长。各校要举办一场以上的全员理想信念学习教育活动，并按时把开展活动的相关照片及总结上报。
（三）全面贯彻落实新时代教师职业行为准则。

在开展师德建设主题教育月活动中，各校要安排时间集中学习新时代教师职业行为十项准则，结合本校实际，扎实做好《准则》的宣传解读和落实工作，坚持全覆盖、无死角、多维度组织开展宣讲工作，使每位教师都能全面理解、准确把握《准则》的内容，做到应知必知、必知必做，促使广大教师真正把教书育人和自我修养结合起来，时刻自重、自省、自警、自励，自觉严格要求自己，执着于教书育人，潜心于教学科研，自觉维护人民教师的良好形象，共同提振师道尊严。
（四）积极组织开展师德宣传教育活动。

各校要注重培育、树立、宣传、推广教师身边的先进师德典型，通过组织开展专题报告会、系列报道、主题演讲、表彰慰问等多种形式，大力弘扬新时代人民教师的高尚师德和奉献精神。要切实加大师德宣传和教育工作力度，鼓励和号召广大教师以全国模范教师、优秀教师、教书育人楷模和最美教师等先进模范为榜样，认真学习他们的先进事迹，学习他们为人师表、行为世范的高尚品格。通过正面宣传和示范引领，激励和引导广大教师努力争做“四有好老师”，全心全意做好学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，为加快推进我市教育现代化建设，做出积极的贡献。
（五）进一步完善师德建设长效机制。

各校要立足新时代、落实新思想、聚焦新问题、完善新机制，坚持把师德师风作为评价教师队伍建设的第一标准，建立健全学校、教师、学生、家长和社会各界有效参与的师德师风考核评价机制。在教师招聘录用、年度考核、职称评聘、职务晋升、评优评先、表彰奖励、资格注册等工作中突出抓好师德考核评价，严格落实师德表现一票否决制度。要严肃查处师德失范违规行为，加大对学术不端、有偿补课、违规收受礼品礼金等违规违禁行为的查处力度，坚决做到发现一起、严肃查处一起，绝不姑息。对于屡教不改、屡禁不止，敢于触碰高压线、红线、底线的，要依法依规从严处理，绝不手软，坚决把“害群之马”清除出教师队伍。要建立师德违规行为曝光平台，定期通报违反师德师风的行为和处理情况，用身边事警醒身边人，充分发挥好查处一个教育一片的警示作用，努力维护好风清气正的教育生态。
（六）组织开展师德主题征文及微视频征集活动。
根据省师德建设主题教育月活动的要求，今年开展主题为“自觉爱国守法，潜心教书育人”的师德主题征文及微视频征集活动。各校要根据《“自觉爱国守法，潜心教书育人”师德主题征文及微视频征集活动方案》（附件）积极组织开展活动，广泛宣传发动，号召和动员广大教师踊跃参加，积极创作能充分展现新时代人民教师爱国奋斗、爱岗敬业、教书育人、严谨治学、为人师表、与时俱进的良好精神风貌的文章和微视频，并按照活动方案（详见附件）要求，公平公正做好优秀作品的评选和推荐工作。
五、工作要求
（一）高度重视，加强组织领导。

师德师风建设是教师队伍建设的首要内容。各校要提高政治站位，充分认识新时期加强师德建设的重要性和必要性，切实增强工作的责任感和使命感。要把加强和改进师德师风建设作为重要工作任务，切实加强组织领导，明确主要负责同志为师德建设工作第一责任人，分管领导为直接责任人，各职能部门根据职责分工各负其责，共同形成齐抓共管、协同落实的良好工作机制。要把组织开展师德建设主题教育月活动与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，与纪律教育学习月活动结合起来，与庆祝新中国成立70周年庆祝活动结合起来，研究制定师德建设主题教育月活动的具体实施方案，明确目标和任务，细化分工和责任，确保各项活动落地落实落到位，并取得实际成效。
（二）积极创新，探索师德师风教育新方式。

各校要积极改革创新，探索新形势下加强和改进师德建设的新方法、新途径，充分运用人工智能等技术手段，通过广播电视、报刊杂志、网页网站和“两微一端”等媒介载体，深入开展广大师生广泛参与的师德宣传教育活动，大力弘扬新时代主旋律，传递社会正能量，切实增强师德建设主题教育月活动的感召力和影响力。要不断创新师德教育工作机制，打造具有台山侨乡特色的师德教育品牌。
（三）注重总结，及时报送活动情况。

各校要对师德教育月活动进行认真总结，对开展师德建设主题教育月活动中的典型案例、经验做法、取得成效、存在问题和困难以及下一步计划等，及时形成书面总结报告，并于9月25日前将加盖公章的总结报告纸质版、电子版及开展活动的相关照片报送至市教育工会。电子邮箱：tssjygh@126.com。联系电话：5525831。
附件：“自觉爱国守法，潜心教书育人”师德主题征文及微视频征集活动方案
台山市教育局          
2019年9月2日        

公开方式：主动公开
附件

“自觉爱国守法，潜心教书育人”师德主题
征文及微视频征集活动方案
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实全国和全省教育大会精神，进一步激发我市广大教师和教育工作者爱岗敬业、无私奉献的精神，努力建设一支师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质专业化创新性教师队伍，根据江门市教育局《“自觉爱国守法，潜心教书育人”师德主题征文及微视频征集活动方案》的要求，现决定在全市教育系统开展师德主题征文及微视频征集活动。

一、活动主题

自觉爱国守法，潜心教书育人
二、对象范围

全市中小学、中职学校、特殊教育学校、幼儿园在岗教师。上述各类学校均包括民办学校。

三、活动内容
围绕“自觉爱国守法，潜心教书育人”主题，从爱国敬业，立德树人，争做“四有好老师”，为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量等方面进行深入思考和研讨，展现我市教师爱国奋斗、爱岗敬业、教书育人、严谨治学、为人师表、与时俱进的新时代精神风貌。

四、选送数量
各幼儿园各选送1-2篇；小学以中心小学为单位，台城中心小学30篇，其他各中心小学（含特教）各5篇；初中每校选送3-5篇；高中（含中职）每校选送5篇。各校根据本校实际报送1个原创微视频（各市直学校原则上应报送1个）。

我局将组织专家评审，评出一、二、三等奖若干，并择优报送江门市教育局。
五、作品要求
（一）征文要求

1、征文体裁不限，既可论述、议论，也可叙述（真人、真事），也可以是经验总结等。征文题目自拟，篇幅以2000—4000字为宜。征文应紧密联系我省教育系统教育教学改革的实际，主题鲜明，条理清楚，语言通顺，真实原创，严禁抄袭。
各校选送的征文要进行检测，确保文章的原创性。所有选送的征文必须经过学校利用查重软件核查合格后才能上送，凡是查重相似率超过30%的论文，必须重新修改，将查重率降到30%以后才可以上送，并附查重报告。查重方法如下：登陆论文查重网站http://www.paperyy.com/（可以通过微信扫二维码登陆），按步骤要求进行核查。

2、征文格式要求
征文纸质统一要求A4纸打印，一式1份，征文首页注明文章标题、作者、组别、单位全称、手机号码、电子邮箱、通讯地址及邮政编码（单位姓名不要出现在征文文体内）。作者资料不齐全的将不予参评。
内文字体的要求：论文题目用三号字体，居中；一级标题用四号字体；二级标题、三级标题用小四号字体；页眉、页脚用小五号字体；其它用五号字体；图、表名居中。

 征文按要求将纸质版报送至教育工会，电子版（word2003及以上版本）通报报送，文档名统一格式为：作者姓名+标题。报送邮箱tssjygh@126.com。
（二）微视频要求

微视频应围绕本次活动主题，创作者以单位为主题，作品主题要鲜明，内容要详实具体，生动感人，给人以启迪并与主题相契合。

微视频应具原创性、创新性，能反映本市或本校的教师良好精神风貌。限1280*720及1920*1080两种分辨率，格式可以使用WMA、AVI、MPEG、MKV等，原则上片长不超过5分钟，高清格式。视频片尾注明制作单位信息。作品以DVD光盘或U盘报送，封面要标明视频名称、制作单位及联系人信息等，同时报送作品脚本。另附纸质版《授权确认书》（见本方案附件）。
各校务必于2019年9月25日前将推选的征文纸质版电子版及微视频DVD（或U盘）报送至台山市教育工会，逾期不候！

附件

授权确认书
欢迎参与广东省教育厅“自觉爱国守法，潜心教书育人”微视频征集活动，感谢你单位给予的大力支持。

为了使你单位创作的作品实现多种社会价值，号召更多的人关注师德师风建设，我们可能将你单位的作品用作在各级各类教育部门师德师风宣传教育及其他相关工作中。因此，请你单位负责人在充分理解该宗旨的基础上，在下方的确认书上签名。

本单位对下述注明的方式使用本作品给予确认。

本单位保证是师德微视频作品《         》的原创作者，未抄袭，对该作品享有著作权。本单位同意授权“广东教育”微信公众号、“广东教育传媒”微信公众号、“南方教育网”网站、各级教育行政部门、学校网站及微信平台等媒体播出，用于公益宣传教育活动。同意本单位创作的《         》DVD光盘无偿在电视台、网络等刊播。

授权单位负责人签名：
授权单位（盖章）：
联系电话：
日期：
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