
关于印发《台山市中小学（幼儿园）校园及
周边环境综合治理实施方案》的通知
各中小学、幼儿园及有关单位：
为贯彻落实《江门市安全生产委员会办公室关于完善工作机制推进落实〈江门市安全生产专项整治三年行动实施计划〉的通知》（江安生办〔2020〕113号）要求，持续净化和美化中小学（幼儿园）校园及周边环境，促进全市中小学（幼儿园）健康发展，为广大师生身心健康提供环境保障，给全市教育系统营造良好的育人氛围。现将《台山市中小学（幼儿园）校园及周边环境综合治理实施方案》印发给你们，请贯彻执行。
台山市教育局          
2021年11月16日        
（联系人：雷连娟，联系电话：5529227。） 
公开方式：主动公开
台山市中小学（幼儿园）校园及周边环境
综合治理实施方案
为贯彻落实《江门市安全生产委员会办公室关于完善工作机制推进落实〈江门市安全生产专项整治三年行动实施计划〉的通知》（江安生办〔2020〕113号）要求，持续净化和美化中小学（幼儿园）校园及周边环境，促进全市学校创新发展，为师生身心健康提供环境保障，营造良好的育人氛围，现制定台山市中小学（幼儿园）校园及周边环境综合整治工作方案。 
一、深入排查，确定整治范围及目标 
通过整治，使校园周边区域内的社会不良现象得到改善，治安状况明显好转，校园内部安全管理规范有序;校园周边200米以内的营业性娱乐场所得到清理整治，文化环境得到净化;饮食及公共卫生安全得到有力保障;校园周边区域内的乱摆乱卖、车辆乱停乱放、噪音干扰等得到明显改善，从根本上消除学校及周边安全隐患，努力改善学校育人环境，维护学校的合法权益和教学秩序，保障教育教学工作顺利进行。
二、加强校园及周边环境综合整治 
（一）校园周边治安秩序
以扫黑除恶常态化工作为契机，强化宣传教育，畅通线索举报渠道，配合相关部门重点打击校园周边地区的流氓团伙和黑恶势力，加大对强迫学生交“保护费”、抢夺学生财物、校园欺凌等违法行为的查处力度；配合相关部门加强学校周边出租屋的清理整顿，协助学校对校园道路进行道路交通安全管理规划，限定最高时速，设置规范的校园道路交通信号和施划停泊车位，在中小学校集中上学、放学时段维持学校门口的交通秩序，建立学校、公安巡逻长效机制。 
（二）校园周边环境情况
联合相关部门积极做好对学校周边公共基础设施的维护和管理；配合相关部门加强校园周边市容环境管理，整治影响市容环境秩序的各种违法行为，依法查处违法占道流动摊贩；配合相关部门依法处理在学校门前通道以及两侧五十米范围内摆摊设点以及一百米范围内堆放杂物、停放车辆、违章搭建、占道经营等违法行为。
（三）校园周边文化环境
配合相关部门依法查处校园周边文化市场违法违规行为，重点打击网吧、娱乐场所违规接纳未成年人行为，坚决查缴以未成年人为销售对象的各类非法图书、报刊、音像制品和电子出版物等，维护有利于青少年成长的良好环境。
（四）校园周边交通秩序
对地处复杂路段的中小学（幼儿园）上、放学时段，安排值班教师协同交通民警和协管员维护好交通秩序；严禁不符合有关规定的车辆接送学生，严禁低速载货汽车和三轮车、拖拉机搭载学生，配合相关部门整治“黑出租车”“黑校车”“黑摩托”以及各种非法营运车辆，依法查处校车道路交通安全违法行为，依法查处未取得校车标牌的车辆提供校车服务，使用未取得校车驾驶资格的人员驾驶校车，伪造、变造或使用伪造、变造的校车标牌等行为。
（五）农村寄宿制学校安全管理情况
重点整治学生宿舍、食堂、厕所和校园周边安全管理情况，督促农村寄宿制学校落实各项管理制度，特别是学校门卫、值班巡逻等安全保卫制度及人防、物防、技防措施的落实，防止校外不法人员侵入校园、伤害学生事件发生。 
（六）学校及周边饮食安全情况
清理整治学校及周边的食品安全：一是学校食品安全主体责任落实情况。重点检查食品安全校长（园长）负责制落实情况，学校领导陪餐制、自查制度等食品安全制度落实情况。二是学校食堂食品安全管理情况。重点检查学校食堂持证经营情况，食品安全管理员配备情况，从业人员培训和健康检查情况，索证索票及进货查验情况。三是学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设工作情况。重点检查学校“互联网+明厨亮灶”平台建设及利用平台开展日常监督落实情况。四是学校及校园周边食品经营单位食品安全情况。配合相关部门重点检查学校及校园周边食品经营单位是否持合法有效食品经营许可证规范经营，校园周边是否有流动摊贩，校内食品经营单位经营的品种是否符合校园食品营养及风险管控相关要求。五是食品安全宣传教育开展情况。重点检查是否开展食品安全知识进校园活动，是否开展食品安全科普宣传等活动。指导、督促解决校园及周边食品安全问题，对学校食堂、小卖部及学校周边商店进行监督检查；对学校及周边食品、药品安全依职能进行监管；依法组织开展对学校重大食品安全事故的查处。涉嫌违法犯罪的，依法移送司法机关处理。
（七）学校及周边公共卫生情况
配合相关部门整治学校及周边的饮食、饮用水卫生和疾病防控情况，加强健康教育，倡导健康饮食，公共餐具器具消毒及抽测管理，指导学校卫生防疫和卫生保健工作，防止食物中毒及传染病的发生，指导和监督学校抓好学生常见病防治和传染性疾病预防控制，负责提供专业的医学心理治疗服务，检查、向社会公布具有精神医学诊疗资质的医疗机构，根据需要向涉事人员提供医学心理疏导、危机干预等服务。
三、扎实开展学生法治教育和安全教育 
一是加强在校学生的安全教育工作。充分利用“国旗下的讲话”、主题班会、学校安全专栏等方式进行广泛的安全教育，利用各时间节点积极开展“防灾减灾日”“安全教育日”“安全生产月”“交通安全日”“消防宣传日”“宪法宣传月”等宣传教育活动，积极开展法治、禁毒、防传销、防溺水、防诈骗、防交通事敀、防食品中毒、防校园欺凌等安全教育，二是加强家校教育合力。告知家长应履行好监护人的责任义务及注意事项，进一步提高学生、家长的安全和风险防范意识;三是加强部门联动。每学期组织法治副校长到学校开展以“防诈骗，保护学校财产”“食品安全教育”“毒品预防教育”等为主题的法治教育课。切实加强青少年学生的法治教育，增强在校学生的法治意识，严防校园欺凌事件的发生。 
四、强化抓隐患排查整治工作
定期对全市中小学（幼儿园）教学楼、学生宿舍、食堂、办公楼、图书馆、校园围墙、校园周边环境等进行安全检查，建立隐患排查台账，明确整改方案、扎实推进整改。联合有关部门、街（镇）政府加大力度集中整治校园及周边治安环境。加强扫黑除恶治乱、防范非法宗教渗透宣传教育，建立长效工作机制，坚持以问题为导向，长期抓好排查整改，对排查出来的问题及时信息报送、及时研判处置，严格报送机制，筑牢教育系统安全防线，确保教育教学秩序的和谐稳定。 
五、加强联动，落实职责
各学校加强与有关部门、街（镇）政府的联动，加大排查力度，加强日常监管，建立长效化、常态化的工作机制，使我市的校园及周边治安秩序得到更大的提升。重点抓好日常管理和开展集中整治，通过整治行动，完善校园及周边环境管理。此项工作将列入年度安全考核，凡因工作不落实、管理不到位而导致治安问题突出的，将依法依规严肃追究相关责任人的责任。 
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