台山市城乡“三线”整治规范指引及通信设施建设报备工作流程指引
（详细版）

为指导推进老旧社区及农村“三线”整治，改善人居环境，营造干净整洁平安有序的城市环境，规范“三线”（电力线、电视线、通信线）及弱电通信设施建设相关流程，制定本技术指引和工作流程。 
一、基本原则。 
（一）坚持以镇（街）政府（办事处）为主导，各管线单位、各社区（村）主动配合，强化统筹协调，建立多方共同参与机制,合力推进“三线”整治。
（二）坚持立足实际，做好计划，确保整治工作与城市规划相衔接，结合居民意愿，因地制宜、分门别类、先易后难、有序推进。
（三）遵循“先通后剪”的原则，加大对管线单位的监管力度，推动建设、复通和剪线工作紧密有序衔接，高效推进。
（四）建管并重，标本兼治，推进建立长效管理和养护机制，引导加强社区自治，强化执法衔接，巩固“三线”整治成果。
二、总体要求 
按照城乡统筹规划，合理规范布线。线路敷设总体要求横平竖直，固定牢固，沿边沿角，入管入盒，标识清晰，色调统一，高低一致，安全规范，美观协调，禁止出现蛇形曲折布线。架空管线应强弱电分类归集，减少对墙面、通道空间的占用，重复废弃线杆线缆须清理拆除。除规划通道外其他墙面空间不能出现飞线。
三、规范指引
（一）“三线”下地
对有条件的小区、镇区，“三线”按照新建小区标准的技术规范实施下地，对有条件的道路“三线”统筹下地埋设。“三线”下地的管道路径选择、管沟设置位置和强弱电线缆间距等要求应参照《城市工程管线综合规划规范》（GB50289 -2016）、《电力工程电缆设计标准》（GB50217-2018）、《城市电力电缆线路设计技术规定》（DL/T 5221-2016）和《有线电视网络工程施工与验收标准》（GBT5 1265-2018）等规范标准，如局部确实不符合规定的，应采取必要的保护措施。
（二）架空“三线”规整
对没有下地条件的区域，对原有架空“三线”进行规整。推荐采用桥架（槽盒或套管）进行统一规整，室外及建筑物外墙电线套管宜进行美化处理或采用栅格架、护栏架等外形美观的构件进行遮挡；建筑内部楼道至入户前采用槽盒。不具备采用桥架（槽盒或套管）条件的区域，宜采用外墙敷设有序梳理并进行捆绑整合。室外线路没有合适墙体敷设时，采用线杆规整方式。具体要求如下：
（1）低压绝缘电力线在建筑物外墙敷设高度应尽量一致，一般为3米，弱电线一般为2.5-3.5米；路由选择应不妨碍建筑物的门窗关启，电缆接头的位置不得选在门窗部位。
（2）按照强弱电分离要求，电力线路应高于弱电线路且垂直距离应不小于0.5米；线路与窗户的垂直水平距离应不小于0.5米。
（3）存在安全隐患的室外悬挂式变压器和电力配电箱原则上要求移入建筑内；不能移入建筑内的，须采取相关措施解除安全隐患。 
（4）严重影响社区周边环境的室外交接箱及其他通信设施，要求移入建筑内或移至社区隐蔽位置。对于服务大片区的汇聚箱体，采用统一美化包封处理。分户配线箱应与目标建筑就近设置，宜“一梯一箱”或“一楼一箱”，有多家弱电线缆的宜采用“共用箱”形式解决。楼内分户线应集束放于沿边沿角不显眼处。
（5）室外歪斜、杂乱且影响环境美观的线杆（缆）须采用扶正、拉直或合并路由方式进行规整。同步清理废弃的线路、线杆以及各种安装在墙体上的负载物。
（6）通信、广播电视等线路不得擅自搭挂架空电力线路杆塔。确需搭挂的，在线路建设标准负荷安全保障要求的前提下，经双方协商一致并签订安全协议后方可搭挂。禁止在10千伏及以上高压电力杆上搭挂弱电线路及路灯等市政设施线路。
（7）对于城中村、农村巷道等通道路径条件较差情况，可适当降低标准要求，重点对三线缠绕进行分离，做好保护措施。
四、“三线”规整及通信设施建设报备流程指引
为贯彻落实《广东省通信设施建设与保护规定》，明晰“三线”整治和通信设施建设管理机制，结合城乡建设工作相关要求，明确我市“三线”规整和通信设施建设备案流程如下：
（一）方案报备：通信运营企业（含广电企业）及相关通信工程建设单位根据信息基础设施总体规划布点要求和各自通信建设年度计划，对计划新建、改（扩）建的通信线路项目制定相关建设方案，明确建设选址（范围）、建设内容及周期、路由走向等内容，形成文档资料，于项目施工阶段前向项目所在属地镇政府（街道办）报备。
（二）镇级会审：镇政府（街道办）根据通信建设项目范围和涉及领域，组织相关单位与建设单位进行现场会审，存在相关风险或争议问题的，建设单位应对方案调整修改。项目涉及用地的，要求建设单位按用地审批流程报自然资源部门审批；项目属于市政基础建设范围的，要求建设单位按市政工程施工审批流程报住建或城管部门审批。
（三）项目实施：因老旧小区改造、圩镇改造等项目需要进行“三线”迁改规整的，由相应镇（街）或建设牵头单位按新建小区技术规范开展实施，并在项目工程费用预算中预留相关迁改费用。可根据具体情况调整细化工作流程（参考流程见附件）。
（四）项目归档：建设单位根据建设部《城市地下管线工程档案管理办法》（建设部136号令）和《城建档案业务管理规范》（CJJ/T158-2011）的有关要求，组织相关部门开展管线工程验收和档案归档等工作，报属地镇政府（街道办）及市政设施档案主管部门。



附件
城乡“三线”规整工程工作流程

1.确定方案编制单位
各镇（街）或建设牵头单位（下简称“建设单位”）按实际需求，委托具备相应规划资质和经验的编制单位对辖内老旧小区、城中旧村开展“三线”整治规划工作，对“三线”整治形势进行预判，将“三线”整治方案要纳入老旧小区、城中旧村整体改造方案中统筹考虑，与整体改造方案相协调，确保“三线”整治规划科学合理。
2.现状管线摸查调研
建设单位组织现场踏勘，并向城建档案管理机构申请查询城市现状地下管线信息，取得施工影响范围内的地下管线详查资料；缺少既有地下管线现状资料的应当委托相应资质的单位进行探测，各管线权属单位配合提供相关管线资料。建设单位应会同相关管线单位根据详查资料制定管线专项保护方案。
3.方案制定及费用估算
根据项目改造范围和整治要求，供电、路灯等部门向编制单位提供供电改造方案（含路由选取和电气改造方案），弱电管线单位提出管孔需求和基本路由走向需求资料。方案编制单位摸查清楚现状架空线路情况后，对具备下地条件的小区制定管线综合平衡方案，不具备下地条件的小区制定线路规整方案，对设计费、建安费、监理费等费用等做出估算。
4.方案评审
建设单位组织对管线综合平衡方案和线路规整方案的专项评审，邀请专家及相关部门、管线权属单位、物业代表等参加评审。方案通过评审后，与相应老旧小区、圩镇改造方案的内容及施工工序等进行衔接，作为专项纳入整体方案，报市政府审定。
5.工程设计及施工图会审
建设单位根据管线综合平衡方案或线路规整方案，按规定选择具备相应资质的工程设计单位开展工程设计工作，并组织规划编制单位、各管线单位及其他相关单位对土建施工设计方案进行会审。
6.确定施工单位、监理单位及组织施工
建设单位依据有关招投标法律法规选择具备相应资质和经验的单位完成管道、土建及桥架（槽盒或套管）、外墙敷设、钢绞线、线杆等施工和监理工作。
7.验收报备
[bookmark: _GoBack]施工完成后，属地镇（街）组织工程实施相关单位（建设单位、施工单位、监理单位、江门市通建办、各整治管线权属单位等）、村（居）委会或相关物业代表参与验收，验收现场是否达到整治效果，查验是否完成电力、通信备案。验收合格后，经协商一致后管线设施移交给各管线单位使用，各管线单位负责各自管线的割接迁改和后期维护工作。
9.项目归档
建设单位根据《城市地下管线工程档案管理办法》（建设部136号令）和《城建档案业务管理规范》（CJJ/T158-2011）的有关要求，组织相关部门开展管线工程验收和档案归档等工作，报属地镇政府（街道办）及市政设施档案主管部门。采取管线下地模式的项目，建设单位按照我市地下市政基础设施相关要求进行归档，完工后及时上报地下管线数据，对验收后的地下管线进行抽查核验，确保归档数据质量，确保建好的地下管线数据保存完整。

10

