
附件1

2023年台山市义务教育学校教师交流轮岗
工作方案

为满足我市城乡义务教育学校学科教学需求，进一步优化教师队伍结构,促进教育优质均衡发展，根据国家和省关于推进县（区）域内义务教育学校教师交流轮岗的有关要求，现结合我市实际，制定本工作方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，统筹兼顾，规范有序，不断优化县域内义务教育师资科学合理配置，激发广大教师的工作热情和创新能力，努力消除教师的职业倦怠感，增强教师队伍活力，推动我市教师队伍整体素质和执教能力全面提高。
二、工作目标
通过开展多种形式的教师交流轮岗，重点引导优秀、骨干教师向农村学校、薄弱学校流动，缩小师资校际差距、城乡差距。县域内义务教育阶段交流人数占义务教育阶段教师总数的比例应不低于5%；城镇学校、优质学校每年交流轮岗的比例不低于符合交流条件总数的10%，其中骨干教师交流轮岗应不低于交流总数的20%。

三、交流轮岗的对象范围

（一）义务教育公办学校在编在岗教师

1.教师已在同一所学校教师岗位连续任教满9年以上，原则上要在县域内进行交流轮岗。鼓励台城学校教师跨区、跨镇（街）交流。
2.新教师入职5年内安排到优质学校跟岗学习不少于1个学年，助力新教师专业成长；入职3-5年内要有到农村和薄弱学校交流任教的经历。
（二）义务教育公办学校在编在岗党组织书记、校长、副校长
1.书记、校长、副校长在同一所学校同一岗位连续任职满2届或满8年的，应在县域内进行交流；
2.副校长提任书记、校长的，原则上要有在2所或以上学校担任或交流挂任中层干部或副书记、副校长的经历。直接提拔至农村学校或薄弱学校任职的除外。
（三）距离法定退休年龄不足5年的教师可不纳入交流对象范围
（四）有以下特殊情况之一的，经市教育局同意后，可延迟交流，但延迟时间一般不超过3年
1.曾在本县域内2所以上其他学校累计工作6年以上的（每所学校均工作2年以上），或现单位在台城、且曾在农村学校累计工作6年以上的。（但在现学校连续工作12年以上的，应进行交流）；

2.处于孕期或哺乳期的；

3.经本市二甲医院诊断患有严重疾病的；

4.正在现学校承担市级以上重要教科研项目的；

5.现学校同学段同学科专任教师较为紧缺的；

6.有1年以上在农村学校、相对薄弱学校支教或在县域外学校跟岗、支援、支教经历的。

未达到应进行交流的时间要求，或不纳入交流范围的校长和教师，本人提出申请的，经市教育局同意可进行交流。

四、交流轮岗的形式
交流轮岗采用刚性流动和柔性流动相结合的方式进行，采取正式调动、支教、走教、跟岗等多种形式，推动优秀、骨干教师从城镇学校到农村学校，从优质学校到相对薄弱学校，从中心学校到村小学、教学点进行交流。
（一）正式调动
1.申请调动的条件

教师可根据全市学校学科需求（详见附件2）自愿提出调动申请，但须同时满足以下两个条件：一是本人在同一所学校连续任教满3年（以聘为公办在编教师时间为准），二是近三年年度考核结果均为合格及以上等次。
2.申请调动的程序
（1）个人申请。凡符合条件的教师可向所在学校提出申请，如实填写《教师调动申请表》（附件3）。教师可申请调入农村学校，也可申请调入台城学校，申请调入台城小学的，申请名称统一为台城地区小学。
（二）调出学校审核。各学校根据管理权限（小学阶段教师由各镇（街）中心小学负责），结合本校实际情况，对申请调动的教师做出工作表现评鉴、给予是否同意调动的意见。
注意：无论学校是否同意调动，本校审核的所有教师已签名、学校已盖章的纸质版《教师调动申请表》均须收集，最迟于2023年7月20日前交市教育局人事与师资管理股。

（三）教育局审批。教育局审核申请调动人员的材料，根据其任教学科、持有教师资格证种类、近五年年度考核情况、近五年班主任经历情况、农村工作年限、申请原因、申请调入学校空编、空岗情况等因素，综合考量决定各学校调动人员名单。经市教育局审批同意调动的，按有关规定办理正式调动。
（二）支教、走教、跟岗
1.支教、走教、跟岗范围和期限

为贯彻落实省、江门市关于基础教育高质量发展结对帮扶有关精神，进一步完善教师队伍结对帮扶机制，促进我市基础教育优质均衡发展，市教育局将从台城地区义务教育阶段学校选派一批优秀教师到我市农村学校和薄弱学校支教，帮扶时间为1年；从相关学校选派一批年轻教师到珠海、新会、台城地区跟岗学习，锻炼时间为1学期（半年）（跟岗具体要求将另行通知）。各镇（街）中心小学（学校）选派一批优秀教师到本镇（街）小规模学校、分教点走教，时间为1年。教师可根据全市学校学科需求（详见附件1）自愿提出支教、走教、跟岗申请。
2.选派支教、走教、跟岗教师条件
选派支教、走教的教师应符合以下条件：政治可靠、师德高尚、爱岗敬业、业务精良，坚决执行党的教育方针；有较强工作能力和责任感；作风扎实，不怕吃苦，甘于奉献，身心健康。学校管理人员除符合以上条件外，还应具有较强的组织领导能力和丰富的学校管理经验。年龄一般不超过50周岁（截至2023年12月31日）。
选派跟岗的教师应符合以下条件：政治可靠、师德高尚、爱岗敬业、业务精良，坚决执行党的教育方针；身心健康，有较强的学习能力和适应能力。年龄一般不超过40周岁（截至2023年12月31日）。
3.选派工作要求
各学校要做好宣传发动工作，通过教师自愿报名、学校选派等办法，按要求推荐优秀教师。申请的教师要填写《台山市支教、走教、跟岗教师登记表》（附件3），由各单位（小学阶段教师由各镇（街）中心小学负责）汇总上报，在2023年7月20日前交市教育局人事与师资管理股。
经过自愿申请调动、选派支教、走教、跟岗教师和补充新招聘教师后，学校教师需求仍未能满足的，市教育局将从富余教师较多的学校中选定符合条件的教师，通过交流轮岗补充完成；学校教师需求满足后，全市教师交流比例仍未达标的，将通过城乡互派交流完成。交流轮岗派出任务和城乡互派交流任务待自愿申请调动工作完成后再分配，各学校必须根据下达指标完成选派任务。学校刚性交流达5名教师的，必须有1名是骨干教师（科组长、级长或学校中层领导）。
选派人员派出工作期满后，原则上安排回派出单位工作，个人提出申请延长支教、走教、跟岗时间或申请正式调动到支教、走教接收单位的，须经市教育局研究审批，派出单位和接收单位不得私自商定或直接同意教师申请。
参加支教的教师结束后须及时填写《台山市支教工作考核表》（附件5）,接收学校协助其办理相关手续。

五、工作要求和保障措施

（一）加强组织领导

各学校要高度重视教师交流轮岗工作，提高认识，加强领导，精心组织。成立以校长为组长的教师交流轮岗工作领导小组，具体负责落实本校教师选派工作。要加强政策宣传，组织全体教师学习省、江门市和我市关于义务教育教师交流轮岗的文件，深入了解教师实际情况，耐心做好教师思想工作，消除教师思想顾虑，让交流工作成为教师自觉行动。根据相关政策，结合学校实际情况，制定本校应交流教师的选派办法，确保工作顺利开展，努力保障学校及社会和谐稳定。学校领导班子要担负起领导决策的责任，集体讨论决定交流轮岗教师的具体名单。
（二）落实政策待遇
各义务教育学校要为交流轮岗教师做好服务，安排好食宿，营造舒适的从教环境。
1.工资福利待遇
正式调动的教师工资福利待遇根据调动时间，由调出单位和调入单位按有关规定进行考核和发放。参加支教、走教、跟岗期间，教师人事关系不变，工资福利待遇根据考核结果发放。
交流轮岗教师的年度考核由接收学校负责，考核单位对交流轮岗教师作出“优秀、合格、基本合格、不合格”的评定等次，其中考核结果为合格及以上的，按派出单位同级同类人员标准执行，如果标准低于全市平均水平的，按全市平均水平发放。
另外，对前往川岛镇、赤溪镇、海宴镇、端芬镇、汶村镇、深井镇、北陡镇等海岛、农村边远地区支教的教师，年度考核由市教育局按不低于支教教师总人数50%的比例统筹进行考核评优。
考核结果为不定等次或不合格者按有关文件规定执行。
2.教师职称评聘政策
申报高级教师职称时，城镇教师有1年以上在薄弱学校或农村学校任教经历是必要条件，从事特殊教育、民办学校教育、少数民族班教学的工作年限及由教育行政部门选派教师的支教工作年限可视为有薄弱学校或农村学校任教经历年限。任现职期间在乡镇以下学校任教的教师，在同等条件下，可优先评审。在乡村学校任教3年以上（含城镇学校交流、支教教师）、经考核表现突出并符合具体评价标准条件的教师，同等条件下优先评聘。教师正式调动到新的学校后，按原有的教师职务及岗位细分等级聘用。
3.教师评优机制
在评优评先方面，优先考虑具有交流轮岗工作经历的教师。对交流轮岗时间长、做出突出贡献的教师，要在各级评优表彰工作中予以倾斜。义务教育学校教师参加省级评选表彰，原则上应有1年以上的交流轮岗工作经历，长期在农村学校、薄弱学校工作的教师除外。
（三）严肃工作纪律

教师交流轮岗工作事关全体教职工切身利益，关注度高，各学校必须严格按要求依程序稳妥推进。学校领导和相关工作人员必须从有利于教育教学事业发展的大局出发，公平公正落实好各环节工作，不得接受与交流轮岗工作相关的宴请和各种“赠与”，如发现有违反工作纪律、廉洁从业纪律、职业道德的行为，将追究相关单位主要负责人和直接责任人的责任。参加交流轮岗的教师要认真学习政策、理解政策，正确对待交流轮岗安排，严格遵守新时代中小学教师职业行为十项准则，积极配合学校完成相关工作，在接收学校要服从工作安排并接受考核，认真履行教师职责，严格遵守请销假制度。
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