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台山市供销社2019年“安全生产月”和     “安全生产万里行”活动方案

为认真贯彻落实台山市安全生产委员会《关于印发〈台山市2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案〉的通知》（台安委〔2019〕2号）的要求，进一步加强我社系统安全生产宣传教育工作，推动企业安全生产主体责任落实，提高全系统干部职工安全生产意识和防范能力，加大安全隐患排查治理力度，联合有关部门开展安全生产应急预案演练活动，规范安全生产、经营管理秩序，有效防范和坚决遏制各类事故发生，结合我社系统实际，特制定本活动方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神、习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，认真贯彻落实党中央、国务院、省、江门与我市关于安全生产工作的决策部署，紧扣“防风险、除隐患、遏事故”的主题，以防范化解重大风险、及时消除安全隐患、有效遏制生产安全事故为目标，开展系列宣传教育活动，进一步强化安全生产责任意识，落实企业安全生产主体责任，推动全系统安全生产责任体系建设，提高安全保障能力，在全系统营造人人重视安全生产的良好氛围，提升“安全生产月”和“安全生产万里行”活动效果，推动全系统各项安全生产工作措施的落实，促进全系统安全生产稳定发展。 
二、活动主题
防风险、除隐患、遏事故。
三、活动时间

“安全生产月”活动时间：2019年6月1日至6月30日；

“安全生产万里行”活动时间：2019年6月至12月。
四、组织领导
成立台山市供销社“安全生产月”和“安全生产万里行”活动领导小组。领导小组成员如下：
组  长：李健壮
副组长：林雄  陈仕侠
成员由各基层供销社主任和市社直属各单位负责人以及市社机关各股室负责人担任。

领导小组下设办公室（办公室设在人保股），办公室主要职责是对供销社系统开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动进行协调、督促与检查。
五、活动内容及主要任务

（一）广泛开展宣传，营造安全至上工作氛围
在全系统范围内广泛开展安全生产宣传工作，通过微信群、QQ交流群、邮件等工具，重点宣传习近平总书记关于安全生产的重要讲话和重要论述精神，党中央国务院、省、市关于安全生产工作的决策部署和《安全生产法》、《生产安全事故应急条例》、《广东省安全生产条例》、《广东省党政领导干部安全生产责任制实施细则》、《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅关于全面落实企业安全生产主体责任的通知（粤委办发电〔2018〕15号）》、《广东省应急管理厅关于安全风险分级管控办法（试行）》等相关行业法律法规、规章制度。同时，要抓住重点领域加大宣传教育力度，如烟花爆竹经营门店和仓库、加油站、煤气站等易燃易爆物品经营场所，平价商店、市场、学校等人员聚集场所等重点行业领域要强化一线从业人员的安全责任意识和安全防范意识，抓好职业病危害防治和劳动防护工作；针对暑假学生外出活动频繁的实际，广东厨艺技工学校要严格落实校园安全和夏季防溺水等安全知识、常识的宣传教育。

此外，要充分利用各种宣传工具营造安全生产氛围，如机关办公楼外墙的LED显示屏、广东厨艺技工学校教学楼外墙的LED显示屏要滚动播放“安全生产月”标语，并以弘业烟花爆竹公司为抓手悬挂安全生产宣传横幅，深入基层单位开展安全生产专题座谈会等形式，进一步提高全系统干部职工的安全法治意识、责任意识，尤其是提高一线职工的安全生产意识，增强自我防护意识，将安全生产变成习惯行为。

（二）强化责任考核，严格落实安全生产主体责任
全面落实企业安全生产主体责任和“党政同责、一岗双责、失职追责”制度，将“安全生产月”期间各基层单位领导班子安全生产履职情况和安全生产规章制度的执行落实情况与年底全系统各项考核直接挂钩，采取实地抽查、个别干部职工谈话等方式，详细进行考核，凡检查发现未按要求履行安全生产管理责任或在“安全生产月”期间发生安全生产责任事故的基层单位，一律执行“一票否决”，取消年底各项评优评先资格并在全系统范围内通报批评。

（三）完善检查台账，深入开展安全隐患自查督查行动
“安全生产月”和“安全生产万里行”活动期间，要在全系统范围内建立《台山市供销社系统2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作台账》，以“全面排查，狠抓治理”为原则，深入开展安全隐患自查工作。以易燃易爆物品销售、储存场所（如：烟花爆竹、加油站、煤气站等）以及平价超市、学校等人员密集场所为重点，深入开展消防隐患排查整治，着力整治损坏消防设施、堵塞锁闭疏散出口等行为；结合夏季天气炎热和汛期天气的特点，做好生产经营场所防雷、防火防爆、防汛、防高温工作，确保设施设备完好和正常运行，防止高温天气和台风暴雨等自然灾害引发生产安全事故。完善检查台账，做到“有检查有记录，有问题有整改”，并及时将检查台账上报市社安监办，市社安监办根据各基层单位上报的安全隐患自查情况，安排专人进行安全隐患治理督查，以切实消除安全隐患，确保安全。

（四）提升应变能力，积极开展消防应急演练

在“安全生产月”和“安全生产万里行”活动期间，结合我社系统实际，以弘业烟花爆竹经营公司为抓手，进一步完善应急救援预案，积极组织开展消防应急演练，检验应急预案的可操作性，切实提高干部职工对各类消防器材的操作水平，提升我社系统安全生产事故救援和应急处置能力。
六、工作要求

（一）加强领导，精心组织
各基层单位要高度重视“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，切实加强对“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的组织领导，形成单位主要领导亲自抓，分管领导具体抓，干部职工人人参与的安全工作局面，将“安全生产月”和“安全生产万里行”活动作为本单位安全生产工作的重要内容抓紧、抓实、抓好，确保“安全生产月”和“安全生产万里行”活动收到实实在在的效果。各基层单位主要负责人要切实负起第一责任人的责任，组织开展好本单位“安全生产月”和“安全生产万里行”活动。
（二）积极发动，广泛宣传

充分利用各种宣传工具，大力宣传安全生产的方针政策和法律法规,普及安全知识，提高广大干部职工的安全意识和防范能力，牢固树立“安全就是生命”、“安全就是效益”的安全意识，营造人人关心安全，人人珍爱生命的氛围。
（三）加强教育，提高技能
各单位要围绕“防风险、除隐患、遏事故”的活动主题，进一步加强安全发展理念的教育，严格按照有关安全生产规章制度的要求，细化和完善岗位操作规程和标准，创新培训方式方法，加强企业主要负责人、安全管理人员、特种作业人员的培训，抓好新进人员上岗前的安全教育，特别是要强化全员安全生产、安全管理、安全法制、安全诚信、安全技能和自防自救等方面的教育和培训，提高全员安全意识和处理突发事件、应急事件的能力和水平。
（四）跟踪落实，保证实效

为确保活动取得实效，活动领导小组要切实加强指导和督促，对组织不力，落实不到位的单位进行纠正教育，对屡教不改的单位予以严肃处理。
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