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台山市旅游局行政执法责任制

为进一步加强旅游行政执法队伍建设，提高依法行政水平，建立廉洁、勤政、务实、高效的行政执法机制，根据建立健全依法行政的要求，结合旅游行政执法实际，制定本制度。
一、实施旅游行政执法责任制的总体目标是：提高旅游行政执法人员的法制意识和法律素质，严格履行法律、法规赋予旅游行政部门的各项职责，坚持依法行政，做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究，推进旅游行政管理法治化进程，依法促进和保障我市旅游事业的发展。
二、行政执法以贯彻执行《旅行社管理条例》为核心，以贯彻执行《导游人员管理条例》、《旅游安全管理暂行办法》、《旅游投诉暂行规定》、《中华人民共和国行政许可法》等法律为重点，依法解决旅游发展中的问题，维护其发展的战略地位，保障旅游事业改革与发展目标的实现。
三、行政执法的主要职责
（一）贯彻执行党和国家各项方针、政策。
（二）编制旅游事业发展规划并组织实施，统筹规划指导协调全市旅游业的改革与发展。
（三）组织实施各类制度制定；旅行社的审批与管理、对旅游景点和景区规范管理、对旅游市场和服务质量的监督检查、导游人员的管理。
（四）对行业人员进行培训和管理、加强队伍建设。
（五）承办上级交办的其他工作。
四、行政执法的主要工作任务
（一）全面贯彻执行国家有关的法律、法规、规章和方针政策，全面履行管理全市旅游事业的法定职责，全面推进全市旅游事业的改革与发展。
（二）依照法律法规和上级要求，根据旅游事业发展需要，组织开展旅游行政执法工作的调查研究，部署全市旅游行政执法工作。
（三）组织推进有关法律、法规、规章和旅游行政执法责任目标在旅游局机关及旅游系统的贯彻实施。
（四）指导、研究解决执法中的共性和突出问题；对旅游行政执法中的重大问题向上级反映情况，提出意见和建议。
（五）严格依法开展旅游行政管理和执法活动，组织进行对全市有重大影响的违法案件的调查处理和恶性行政执法事故的查处。
（六）依法及时查处有关旅游违法行为，依法实施行政处罚。
（七）组织开展全市旅游系统法制宣传教育工作；完成法律规定和上级交办的其他行政执法任务。
五、旅游局行政执法责任制实行局长负责制，有关领导和职能股室主要负责人及行政执法人员分级、分别承担行政执法的相应责任。
成立以局长为负责人，以各股室负责人为成员的行政执法责任制领导小组，下设行政执法责任制工作办公室，综合管理负责日常工作协调和组织工作。
六、推行行政执法责任制的职责
制定行政执法工作规划，组织领导本局行政执法责任制的贯彻实施，加强对行政执法检查及监督，及时总结实施行政执法责任制的经验，研究解决实施行政执法责任制中存在的问题，保证行政执法责任制工作的顺利开展和实施行政执法责任制目标的实现。原则上每季度召开一次会议，总结前段工作，研究布置下段工作。会议同时将法制学习作为重要议程的内容。
七、推行行政执法责任制工作办公室的基本职责
（一）在局班子的领导下，协调、配合机关职能股室，共同推进旅游法律、法规、规章在全市旅游系统的贯彻实施。做好旅游行政执法责任制的督促落实工作。
（二）拟定行政执法工作实施方案，组织行政执法检查活动。
（三）对机关制定的规范性（管理类）文件，负责进行合法性审核，并做好登记、备案和按规定时间（发布之日起20日内）向市政府法制办公室报送备案。
（四）指导、协调局内业务股室行政执法工作，总结并组织交流行政执法经验。
（五）根据局班子的意见和工作安排，组织开展行政执法的调研工作。
（六）负责查处所全市旅游行政违法案件；对在全市有重大影响、涉及面广及领导认为有必要调查处理的案件进行直接督办。
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