台山市交通运输局2016年度行政许可
实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位2016年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。我局现有行政许可事项26项，全部纳入《台山市权责清单目录（2016年本）》，并在台山市人民政府“1+3”清单公示网站上公示。我局除“出租汽车驾驶员从业资格证核发”之外的所有行政许可事项均纳入广东省网上办事大厅，原因是该项行政许可审批涉及的组织考试、核发证件、档案管理等权属是市属权限，县级暂无权限。我局基本全面实现行政审批事项网上办理，全流程网上跟踪、查询进度和全过程监督，实际审批项目办理时限均比法定时限缩短50%以上。2016年度我局行政许可申请数量163宗，受理163宗，办结163宗，实现依法办结率100%，有效投诉0宗。

（二）依法实施情况。2016年，我局紧紧围绕依法行政、加快法治政府建设的目标，严格根据法律、法规规定的审批权限、审批范围、审批程序、审批条件进行行政审批工作，不断优化审批流程，简化审批程序，创新审批方式，扎实推进依法行政各项工作任务。我局严格按照1+3清单事项进行行政审批，规范了行政审批程序，提高了行政效能，不创设行政许可事项，不违法增加公民、法人和其他组织的义务。群众、企业可上网查询、监督的相关事项情况，确保权力在阳光下运行。2016年我局没有新修定规范性文件。
（三）公开公示情况。我局严格按照市政府相关规定，及时在省网上办事大厅江门市台山分厅公布行政许可事项的办事指南、操作规程、咨询渠道等。办事指南包括法律法规依据、审批范围和条件、办事流程、申报材料、办理时限、收费标准、申请表格、咨询电话、投诉电话、受理地址等。有关公开公示信息明确公布在本单位网站，并印发办事指南放在服务窗口方便办事群众取阅，让办事群众从进门办事到业务办结均能体验到我局的每一个细节的细化细致。我局所有受理和审批的行政许可，其受理结果均可在门户网站双公示栏目中的行政许可栏目查看，接收社会监督。
（四）监督管理情况。一是将行政审批制度改革纳入惩治和预防腐败体系建设。深入排查审批权力运行过程中的廉政风险防控管理，健全廉政风险防控机制。二是建立了各行政许可审批的联审机制，按市纪委要求完善了行政效能投诉处理办法、行政许可监督检查及责任追究办法、行政许可岗位责任制度和过错责任追究办法等制度，加强对行政审批的监督，规范行政审批行为，防止腐败发生。三是完善行政审批事项动态管理制度，充分利用好电子监察系统，对行政审批事项实现全过程监管。四是按照市编办的标准制定实施有关监管措施、标准，认真对从事行政许可事项活动的有关人员进行监督检查，暂未发现有关违法违规情况。同时对本单位内部行政许可实施行为进行监督，不定期开展行政许可案卷评查，并积极配合市法制局开展依法行政考评工作，暂未发现有关违法违规情况。2016年暂无举报投诉。

（五）实施效果情况。通过严格审批权限，梳理办事流程，我局行政审批各项工作能够做到依法受理、依法审查、依法决定。在市行政审批电子监察系统上的各项业务处理情况正常，无违法行为情况发生。行政审批各个环节基本得到行政相对人的认可和满意。
二、存在问题和困难

（一）网上办事大厅不能与省运政系统数据对接，降低了工作效率和服务水平；

（二）由于宣传推广力度不够，申请人员对网上办事的了解不足，导致网上办事率不高。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）建议积极与省运政系统营运方协调，早日使网上办事大厅与省运政系统实现数据对接。

（二）大力推广网上办事的方式、流程，鼓励企业、个人选择网上办事，进一步提高办事的效率和便捷性。

（三）我局将进一步完善和提高规范化建设水平，不断创新工作举措，解放思想，更新观念，提高办事人员素质和工作能力，提高服务意识和大局意识，争取把工作做得更细致，提高工作效率，提升服务群众、服务企业的水平。
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