台教党字〔2018〕25号
关于印发《台山市教育系统基层党组织学习
中心组2018年第二季度学习计划》的通知
各直属党组织：
根据中共台山市委宣传部《关于印发〈台山市基层党委（党组）学习中心组2018年第二季度学习计划〉的通知》（台宣字〔2018〕25号）的文件要求，结合我市教育工作实际，制定《台山市教育系统基层党组织学习中心组2018年第二季度学习计划》，现印发给你们，请按计划要求，抓好落实。
中共台山市教育局党组     中共台山市教育局委员会     

           2018年4月27日        

台山市教育系统基层党组织学习中心组
2018年第二季度学习计划
一、学习内容与要求
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，学好用好《习近平谈治国理政》这一权威著作，结合“大学习、深调研、真落实”，推动学习贯彻工作往深里走、往实里抓。
（一）持续深入学习贯彻习近平总书记在参加广东代表团审议时的重要讲话精神。各学校要在前一阶段学习领会的基础上，再学习、再领会习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时的重要讲话精神，全市教育系统要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领我市教育一切工作的“纲”和“魂”，进一步解放思想、真抓实干、奋发进取、再创辉煌。
（二）认真学习《中华人民共和国宪法》。十三届全国人大一次会议，表决通过宪法修正案。修改宪法是以习近平同志为核心的党中央顺应时代发展要求和人民意愿，从新时代坚持和发展中国特色社会主义战略全局出发作出的重大决策，具有里程碑意义。本次修宪，将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法，确立其在国家政治和社会生活中的指导地位；充实了坚持和加强中国共产党全面领导的内容；修改了国家主席任职方面有关规定；增加了有关监察委员会的各项规定，等等，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。我局及各学校党组织要充分认识深入学习宣传和贯彻实施宪法的重大意义，全面准确领会和把握宪法修正案的核心要义，广泛持续深入开展学习宣传，积极营造学习宪法、维护宪法、尊崇宪法的氛围。
（三）认真学习习近平总书记关于统战工作的重要论述，推动教育均衡发展，促进民族团结进步。统一战线是党的总路线总政策的重要组成部分，是凝心聚力、攻坚克难、夺取胜利的重要法宝。党的十八大以来，习近平总书记就巩固和发展最广泛的爱国统一战线发表了系列重要讲话，中央出台了《中国共产党统一战线工作条例（试行）》，《习近平谈治国理政》第二卷“发展社会主义民主政治”一章对统战工作有系统论述。各学校党组织必须从党的国家工作大局出发，以推进义务教育均衡优质标准化发展为重点，以促进教育公平为目标广泛深入持久地开展民族团结进步创建活动，教育引导全市教育工作者和中小学生努力维护民族和谐团结，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦服务，为维护社会和谐稳定、实现祖国完全统一服务。
（四）认真学习林应武书记在江门市领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题研讨班上的书面报告。在江门市领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题研讨班上，市委书记林应武同志作《高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜 坚定不移走高质量发展之路》书面辅导报告。《报告》围绕习近平总书记在广东代表团重要讲话精神，结合江门发展实际，对高质量发展的理论基础、重要意义、主要任务、制度保障等系列问题进行了深入剖析，是学习研究本地市情的重要参考，是推动江门经济实现高质量发展的重要指导意见。各学校学习中心组要深入开展“大学习、深调研、真落实”活动，要坚持问题导向、群众路线、求真务实三个原则，扑下身子、走进一线，拜群众为师，向师生学习，着力解决制约教育改革发展的突出问题和人民群众关心的热点难点问题。
（五）组织“坚决全面彻底肃清李嘉、万庆良流毒影响”专题学习。严格贯彻落实省委、市委有关工作部署，通过集体学习讨论，进一步巩固“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，严明政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，严明政治规矩，严肃党内政治生活，筑牢拒腐防变的思想防线，努力营造风清气正的良好政治生态。 
二、学习必读篇目
（1） 《习近平谈治国理政》第二卷
（2） 《中华人民共和国宪法》
（3） 《高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大
旗帜坚定不移走高质量发展之路》（林应武）
（4） 《中国共产党统一战线工作条例（试行）》
（5） 《中华人民共和国监察法》
三、学习安排
（1） 以自学为主学习有关篇目，写好学习心得。结合本单位的实际，安排一次集中专题学习和一次深入的讨论。
（2） 各学校党组织可参照此计划，结合实际，制定各自的具体学习方案。有关学习情况要及时报送局党委办。
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