
台教办〔2019〕229号
关于印发《2019年台山市进一步加强书法和
传统体育进校园实施方案》的通知
各中小学校（含职校）及有关单位：

为全面贯彻落实党的教育方针和“十项主题教育活动”、《中华人民共和国国家通用语言文字法》的精神，引导和鼓励广大学生积极参加形式多样、生动活泼、健康向上的体育活动，提高学生的身体综合素质，促进学生的全面发展和健康成长，传承中华民族优秀书法艺术，全面提高我市中小学生语言文字规范意识和规范运用语言文字能力，丰富学校文化生活，特制定本方案。

一、指导思想

坚持“人人健康、健康第一”的指导思想，为学生每天能有一小时以上的体育锻炼时间创造良好条件，增强学生体质，促使学生主动参与体育活动，培养学生参与体育活动的兴趣和爱好，形成坚持锻炼的习惯和终身体育意识。提倡自制器材和开发利用体育资源，在大课间活动、阳光体育活动中体现合作、自主、探究、创新的教学理念。同时，以《教育部关于中小学开展书法教育的意见》和《省教育厅关于中小学开展书法教育的意见通知》文件精神为指导，培养学生对书法艺术的学习兴趣，通过开展“书法进校园”、书法教学、书法练习、书法比赛等活动，加深学生对中华优秀文化传统的了解和热爱，着力打造有品位、有特色的校园文化，为促进学生的全面发展和健康成长厚积文化氛围。

二、活动目标
各学校结合实际，根据现有资源，努力创新，将传统体育引进校园，整合出形式多样的大课间、阳光体育、体育社团系列活动，让学生有选择地参与、学习、享受体育，激发学生的运动兴趣，提高学生的积极性。促进学生健康成长，形成健康意识和终身体育观，确保“健康第一”的办学思想落实到实处。同时，进一步加强我市中小学书画教学，普及书画知识，激发中小学生热爱汉字、写好汉字和作画的热情；丰富中小学生校园文化生活，贯彻“立德树人”的教育宗旨，提高我市中小学生的文化艺术素养。

三、实施原则

（一）要以促进学生的全面发展为基本原则，切实树立“健康第一”的思想，根据学生的健康发展需要，系统地设计能够切实提高学生运动技能和锻炼能力的内容和方法体系。

（二）要以深化学校体育教育课程改革为核心，深入贯彻新课程理念，积极推进新课程标准的有效落实。要设立适当的体育、艺术选修项目，最大限度地提高学生参加体育锻炼、运动训练和艺术活动的兴趣，大力推进阳光体育运动，有效提高学生的运动技能水平。
（三）要以建设有特色的体育、校本课程为基础，逐渐形成各具特色的传统体育内容体系，形成学校的体育特色项目，彰显学校特色。

（四）要以提高体育教育师资的业务水平和教学能力为先导，通过转变教育观念和各种业务培训，提高广大体育教师的教学能力。

（五）加强学校体育场馆的建设和体育器材的配备，在加大教育投入的同时，合理配置教育资源，满足对传统体育运动条件的要求。

（六）市少年宫作为“书法进校园”试点学校。试点学校要发挥带头作用，在开展好本校书法进校园活动的同时，积极承担由市教育局安排的书法进校园活动。

（七）全市各学校结合学校实际性，开展系列“书法进校园”活动。如组织开展师生书画竞赛和校园书画展等活动，交流书画名家进校园的成果，表彰优秀作品，促进学校书画教育深入开展。

（八）各学校不断创新书法名家进校园的形式。组织书画名家进校园广泛开展书画基础知识传授、技法辅导、临帖指导、习作点评、师资培训等活动；邀请书画名家担任学校书画教育顾问或书画指导教师，对本校骨干教师进行培训、培养和指导；请书画名家为学校题写校名、校训、校风、名言警句等，营造良好的书画教育环境和氛围。

四、实施内容

（一）传统体育项目

1.球类：排球、乒乓球、足球等。

2.武术：基本拳和基本动作、青年拳单练、健身拳等。

3.舞龙、舞狮。

4.民族传统项目：拔河、跳绳、踢毽子、秋千、龙舟等。

5.传统养生：太极拳、五禽戏、揉腹健脾术等。

（二）各校可根据地方、学校特色另行确定项目。

（三）书法项目。

1.开展“书法进校园”。

2.书法教学、书法练习、书法比赛等活动。
五、实施要求

（一）加强组织领导。各校要切实加强传统体育项目进校园工作领导。结合本校实际，明确实施的组织、协调和保障工作，研究制订切实可行的实施工作方案。

（二）打造学校特色。各学校结合学校现有师资和教学设施的实际情况，发挥学校的体育教育优势，培养学生技能，增强师生体质，发展学生个性，形成学校办学特色。训练中以学生自主训练为主，鼓励学生自我发展，教师适当指导并点评，让学生多练、多动，给学生以尽可能多的时间与空间，使学生在多种活动体验的过程中发现、发展自己的运动天赋和艺术特长。

（三）加大体育设施投入。各学校要根据工作的需要，大力改善体育锻炼和艺术教育活动的条件，加大体育、艺术场馆建设和器材配备的力度，合理配置教育资源，努力挖掘社会资源，设法拓展学生体育活动空间。

（四）各学校根据实际，精心安排活动，做到活动的制度化、常态化，推进“书法进校园”活动健康发展。

（五）通过多种形式宣传书画进校园活动的重要意义，扩大社会影响力，为书画进校园活动的开展营造良好的舆论氛围。
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