



台教党组字〔2019〕8号



关于印发《台山市教育局党组学习中心组
2019年第一季度学习计划》的通知

各学校及有关单位党组织：
现将《台山市教育局党组学习中心组2019年第一季度学习计划》印发给你们, 请结合工作实际，做好学习计划安排。


   中共台山市教育局党组     
           2019年3月28日        





台山市教育局党组学习中心组2019年
第一季度学习计划

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步抓好我局党组理论学习中心组和各学校党组织中心组学习，对本季度专题学习重点内容作出如下安排。
一、持续深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想。以《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平谈治国理政》为重要读本，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神结合起来，更加深入学习把握其核心要义和思想精髓，更好武装头脑、指导实践、推动工作，以新担当新作为奋力开创我市教育工作新局面。
二、学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神和全国两会精神。今年全国两会，是在新中国成立70周年，在决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键时期召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在参加政协文艺界社科界联组会，参加内蒙古、甘肃、河南、福建代表团审议，出席解放军和武警部队代表团全体会议时，发表了一系列重要讲话，为我们做好工作指明了方向。各级党组织要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署要求上来，准确把握今年社会发展的主要目标任务及重点工作，切实抓好落实。
三、深入学习领会习近平总书记关于粤港澳大湾区建设的重要论述和《粤港澳大湾区发展规划纲要》。深刻认识建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，全面把握《粤港澳大湾区发展规划纲要》的丰富内涵，要精心安排中心组学习和宣讲工作，切实把大湾区建设摆在重中之重位置，力争把台山打造成为珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户，为粤港澳大湾区建设作出台山贡献。
四、持续深入学习贯彻习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对党的十八大以来习近平总书记围绕生态文明建设提出的一系列新理念、新思想、新战略的高度概括和科学总结,是新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南,也是马克思主义关于人与自然关系理论的最新成果。要深刻理解习近平生态文明思想的重大意义，准确把握“六大原则”的深刻内涵，紧紧抓住生态文明建设历史机遇，切实担负起生态文明建设的政治责任，奋力推动我市生态文明建设迈上新台阶。
五、坚持学习党内制度法规。认真学习党内法规制度，是增强党组织的凝聚力和战斗力的重要保证，是全面从严治党、依规治党的必然要求。各级党委（党组）要认真组织学习《中国共产党重大事项请示报告条例》，准确把握重大事项请示报告的重要意义、基本原则、主要内容和工作要求，强化思想自觉和行动自觉。要认真学习《中共中央关于加强党的政治建设的意见》，坚持和加强党的全面领导，切实树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。
六、深入学习习近平总书记在学校思想政治理论教师座谈会上的重要讲话精神。思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生增强“四个自信”，厚植爱国主义情怀，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。




公开方式：主动公开

  中共台山市教育局委员会办公室           2019年3月28日印发
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